

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
 Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42 — Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

VIERNES 29 DE MAYO DE 1925

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre
 Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por
 tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.
TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO
 Se admiten esquelas hasta las 7 de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS



EL JOVEN

DON JOSE HERNANDEZ PEREZ

ALUMNO DE SEGUNDO AÑO DE DERECHO

falleció en Ciudad Rodrigo el día 24 de Mayo de 1925

A LOS DIEZ Y SIETE AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

D. E. P.

Su director espiritual, el doctor don Mateo Prieto Sánchez; sus afligidos padres: don Luis Hernández Mirueña y doña Angela Pérez Solórzano; hermanos: doña Blanca, doña Luisa y don Agustín; abuelo materno, don Agustín Pérez Martín; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus numerosas amistades se sirvan encomendar su alma a Dios, en lo que recibirán especial favor.

El ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.



LA ILUSTRISIMA SEÑORA

DOÑA ELVIRA ZATARAIN FERNANDEZ

Viuda de Fernández

TERCIARIA FRANCISCANA, PRESIDENTA DEL APOSTOLADO DE LA ORACION

HA FALLECIDO EL JUEVES, 28 DE MAYO DE 1925

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Sus afligidos hermanos: don Torcuato, don Isidro, don José, doña Ceferina y doña Asunción; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes, amigos y testamentarios,

Suplican a sus numerosas amistades se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral y conducción del cadáver, por lo que les vivirán agradecidos.

Funeral: Hoy, 29, a las once.
 Iglesia parroquial: Purísima Concepción.
 Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.
 Casa mortuoria: Juan del Rey, 7.
 El duelo se despide en la iglesia y Puerta de San Bernardo, respectivamente.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Se celebrarán misas en todos los conventos de religiosos de la ciudad, en sufragio de su alma, y la exposición del Santísimo Sacramento, en las Religiosas Esclavas de la calle Azafranal, será aplicada con el mismo fin.

SALAMANCA EN VALENCIA

SAMUEL MORTEIRA

Llega hasta mí, por EL ADELANTO, la triste nueva, que una vez más me he de pensar en la muerte, tomando la mirada a tiempos pasados, en los que hicieron alarde viril de su inteligencia, su honradez y su cultura, los que ahora prestan el obligado sacrificio de su vida o inician su decaimiento en ella.

Pepe González Alonso, aquel amigo modesto, de aspecto humilde, que tanto disimulaba su sólida cultura rebosante en sus escritos, de fina ironía, pero de un fondo bondadoso que mal pretendía velar un corazón sano y una conciencia limpia e incorruptible.

Su figura destacaba a través de sus escritos, que firmaba con el seudónimo que encabeza estas líneas, muy leídos por todos los salmantinos de hace siete lustros y mucho más en aquel lapso de tiempo, en que la muerte de un patricio inolvidable, Mariano Arés, a cuya labor tan deudora es aquella Universidad, y especialmente la Junta de Colegios, inició un movimiento revolucionario en la vida ideal salmantina.

Acababa de llegar a esta ciudad Unamuto, cuando ya estaba Soms y Castellano, leía su discurso de apertura Enrique Gil y Robles, con un trabajo que luego editó aparte, con la censura del obispo de Plasencia, Casas Souto y el animoso vasco, refutó aquella catinaria contra la libertad, en una serie de artículos en los que bajo el título de «Una necedalismo derrochado», arremetió contra el intránsito catedrático de Derecho Político, hasta el extremo de rechazarle textos con que documentaba sus escritos, por imaginarios y apócrifos.

Aquellas dos figuras levantaron sus viseras, al par que las espadas, y todos los que pensábamos en algo, nos acogimos a cada bando y empezamos una lucha que llegó a interesar en la ciudad, perturbando favorablemente su monótona vida y dando a la prensa, palenque donde nos movió, un impulso memorable en la historia intelectual de Salamanca.

Ratones no había más que neos y republicanos. Aquellos divididos, con odios africanos, en integristas y mestizos, y éstos entregados a un vividor y adivino, que ni salmantino era, pero que encontró en la buena fe de sus correligionarios campo abonado para sus chanchullos y trapacerías.

Contra todos hubo que arremeter; contra unos por su vanidad y contra sus deseos de hegemonía, mal divididos, puesto que lograron algunos baculazos episcopales, y contra los otros, por la especulación inhumana de ideas sanas. Y en una redacción, casi improvisada, nos reunimos bajo la dirección del polígono Soms, Unamuto, Jerónimo Vida, uno de los más iustres periodistas españoles; Lorenzo Benito Andara; Pedro García Dorado Montero. José María de Onís y López, Pepe González Alonso (Samuel Morteira), y los dos Benjamines, Arturo Pérez Martín y yo.

Las horas que pasábamos juntos, para confeccionar el periódico, en las que cada cual leía sus trabajos, unas veces aplaudidos, otras discutidos y comentados, no podían olvidarse jamás.

Unamuto, con su conversación siempre interesante, amenizada, con sus «trabajos manuales», su miga de pan, dibujos a pluma y confección de figuras de papel. Soms, con su continúas carcajadas; Vida, con su gracia incomparable; Dorado, con sus razonamientos impulsivos; Onís, con sus relatos y noticias, adquiridos en el Casino; Lorenzo Benito, con sus afirmaciones agresivas contra los de enfrente; todos mirábamos a Pepe, siempre el más humilde, pero que con sus frases tímidas, daba una idea que siempre y con fortuna, se plasmaba en el periódico y más si lográbamos que su pluma lo moldeara.

Especialista en partos Dr. J. Pérez Martín MEDICINA GENERAL Ramos del Manzano, 29, pral., derecha (Cuatro Calles).

Creo que su nombre figura, con el seudónimo aludido, en toda la prensa salmantina de aquella época, EL ADELANTO, «El Fomento», «La Libertad» y «La Democracia».

Sus flechazos iban siempre al corazón de sus adversarios, nunca sus enemigos, y Gil Robles, Santiago Sebastián, Manuel Sánchez Asensio y el pseudo-republicano Martínez Veira, hubieron de sufrir las consecuencias de su honrada ironía. Por que Pepe González Alonso, fué, sobre todo, honrado, tan honrado que no se dio cuenta que tenía deberes familiares que cumplir y que su modesto patrimonio se iba acabando y bajando en su espiritualidad al terreno real de la vida, hubo de transplantarse, con los suyos, a la imperial ciudad, para desempeñar un cargo burocrático, en cuyo desempeño, ha muerto, dejando en él una estela envidiable de inteligencia y honradez.

El nombre de este iustre amigo va unido a los de otros que le precedieron en el camino de la eternidad y al de otros que padecen persecución y sus bienaventurados. Unos y otros representan una etapa de lucha espiritual, de ideas removidas con un santo entusiasmo, de torneos culturales, que no podrán pasar desapercibidos para quienes echan sobre sus hombros la responsabilidad de continuar la historia de esta gran ciudad, grande siempre por sus tradiciones y por sus hombres.

Manuel Castillo. Valencia, 27-5-925.

El abastecimiento de trigo de la provincia.

El gobernador civil, persiguiendo el noble propósito de que la provincia de Salamanca, disponiendo como dispone de un importante stock de trigo, más que suficiente para solventar las necesidades de su consumo, hasta la inmediata cosecha, pudiera llegar un momento en que por satisfacer el mercado nacional, el superávit de aquel cereal se trocara en déficit, planteando un grave problema, reunió ayer, a las cuatro, a los industriales trigueros, a fin de adoptar una fórmula que salvaguarda o garantice las disponibilidades de trigo hasta la próxima recolección, dejando libre la exportación del trigo sobrante.

A la convocatoria de esta reunión asistió la mayor parte de estos industriales, a los que saludó afectuosamente el gobernador, indicando la causa que la justificaba, y que no era otra que recabar de todos su cooperación para el abastecimiento de trigo hasta la cosecha venidera.

Con objeto de adelantar en la solución de este asunto, se nombró una comisión, constituida por los señores don Alonso Marcos, don Lucio García, don Félix Martín, don Florencio Martín, don Blas Armenteros, don José García Santalla, don Cipriano Aranz, don Manuel Galán, don Antonio Lafuente e Hijos de Villar.

Esta comisión se pondrá de acuerdo con los fabricantes de harinas para celebrar una nueva reunión, en la que se buscará la definitiva solución para que, mancomunadamente, se abastezca la provincia.

La despedida del mes de Mayo en el salón de los Kostkas

El día 30 de Mayo, a las ocho de la mañana, misa de comunión con el ejercicio de las Flores y cánticos a la Virgen.

A las cinco y media de la tarde, rosario en el salón de actos de la residencia, y acto seguido, la solemne procesión de la Virgen de los Kostkas hasta su oratorio, donde se recitarán poesías por varios congregantes, con aludición del presidente; despedida de los de sexto año, por don Ricardo Sesma; despedida del tutor de los Kostkas don Adrián González, quien obsequiará, al terminar el acto, a todos los congregantes con

una lluvia de caramelos. El congregante Federico García, hará el último obsequio de su vez en la despedida a la Virgen.

Todos los Kostkas han de acudir a esta fiesta llevándose en la mano una vela o un ramo de flores, que ofrecerán luego a la Virgen.

Los Kostkas invitan a sus familias a que asistan a este acto, pudiendo este día las señoras entrar a ver los salones de la Congregación.

Notas de Hacienda

Libramientos.

Han sido puestos al cobro para hoy, los siguientes:

Juan del Rey, 1.897 pesetas; administrador de loterías número 2, 1.620; Cristóbal Bara, 972,05; Manuel Reimundo, 904,33; Juan Miranda, 1.898,44; Vicente Sores, 92,750.

Jubilación. Por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, se concede la jubilación con el haber pasivo de 1.400 pesetas, al portero del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, don Lorenzo Encinas y González, con cargo a esta tesorería contada y abonables desde 20 de Noviembre de 1924.

LA SIEGA

TRAGEDIAS Y EXPLOTACIONES

Para la Inspección Regional del Trabajo.

Desde hace varios años, escribo por esta época un artículo parecido al que sigue, pero nunca enviado a su publicación.

Quería y esperaba que lo hicieran otros más competentes y autorizados que yo, y al pasar la temporada y no ver nada sobre ello, sentía remordimientos por haberlo callado yo.

Allá va hoy, con la seguridad, no digo esperanza de ver remediado cuanto de malo haya en lo que apunto.

En los pueblos se aprecia más la verdad de la vida que en grandes poblaciones. Vivimos tan cerca unos de otros que igual observamos actos de abnegación, de heroísmo, que somos testigos de las tragedias y explotaciones causadas por la miseria y avaricia.

Estamos en Mayo, mes de las flores y los pajaros, pero también de las mayores iniquidades entre humanos. Me que hace perder a muchos el calificativo de humanos por asemejarse más, y aun hacer buenos a los antiguos negros.

Unos cuantos individuos, que recorrieron las grandes zonas de labor del campo salmantino, y ajustaron las siegas de cereales, recorren en este mes las viviendas de miseria y aversión de los aldeanos, ajustando segadores y rapaces hasta completar las cuadrillas que precisan. Y aquí es donde principian las tragedias y explotaciones.

Entre los rapaces se ven niños y niñas, que estarán muy bien en las escuelas; pero que la miseria unas veces, y la avaricia muchas, obligan a faenas durísimas, de diez y seis a diez y ocho horas diarias de trabajo intensísimo, y padeciendo el sol abrasador de los rastros.

Raro es el año que no perece alguno durante la jornada, donde estos pequeños son los que más trabajan.

Pueblos hay donde se dedican a la crianza de hospicianos, en grande escala, y apenas saben andar, los ajustan y envían a la siega con el primero que les ofreció unos duros.

La faena de los rapaces es la más dura de las de recolección de cereales. Han de recoger y atar las mieses que siegan tres o cuatro segadores, ir por agua, tabaco, comidas y cuanto les ordenen los segadores.

Mientras hacen recodos atrasan la recogida, y cuando los segadores duermen la siesta a la sombra de una encina o de un montón de bálago, los pobres rapaces pasan trabajando esas horas en que el sol abrasa. En las noches, como los segadores interrumpen el trabajo muy tarde por trabajar a destajo, los ra-

paces se pasan trabajando hasta las diez u once de la noche para recoger lo atrassado mientras fué por la cena y a otros encargos.

Los ajustadores de siega no llevan los peones que contratan a cada casa. Siempre se arreglan con menos, porque así se embolsan mayor cantidad. Donde contratan diez segadores y cinco rapaces, llevan seis o siete segadores y dos o tres rapaces. Los infelices trabajan más, pero también dejan mayor cantidad a beneficio de su mayoral.

Es necesario hacer respetar las leyes que prohíben estas iniquidades, y la Inspección del Trabajo tiene la palabra. Con las Juntas de protección a la infancia no puede contarse en la mayoría de los pueblos, pues quizá si se investigara, se encontrarían menores trabajando en propiedades de los mismos que forman esas Juntas.

Prohibido está y se castiga a quin con picos castiga a los bueyes que tiran del arado y la carreta. Bien está que no se maltrate a los animales. Pero debe impedirse, es absoluto, que se lleve a estos pobres niños donde puedan perder la vida, y cuando no, a contraer enfermedades que les producen deformaciones físicas, con tirando en un ser débil y enfermo al que pudo ser fuerte y sano.

Y así en muchos casos es la necesidad, la miseria, quien entrega estos niños a los explotadores, en la mayoría de los casos los entrega la avaricia.

Francisco Vega. Sequeros Mayo 1925.

DESDE ZAMAYON

El día 24 del actual fué leída la primera amonestación de la escantadora señorita Soledad Sánchez Benito, hija de don Manuel Sánchez y de doña Manuela Benito, secretaria y maestra nacional de esta villa, respectivamente, y del bizarro joven guardia civil Aurelio Puente Tortosa, hijo del capitán honorario don Tomás Puente Mata y de doña Jenoveva Tortosa.

Recibana nuestra más cordial enhorabuena.

BANCO DE ESPAÑA DE SALAMANCA

Negociación de Obligaciones del Tesoro, al 5 por 100 y al plazo de cinco años

En virtud de lo dispuesto por Real decreto fecha 20 del actual, el día 5 de Junio próximo se abrirá por el Banco, Negociación de Obligaciones del Tesoro por la suma de pesetas 500.000.000, que el Tesoro emitirá a la fecha del mismo día, al plazo de cinco años, con el interés de 5 por 100 de anual y reembolsables al 101 por 100 de su valor nominal.

Estos valores estarán exentos de todo impuesto o contribución; serán admitidos como efectivo, por su capital, el 1 por 100 de prima de amortización y los intereses vencidos, sin prorrateo en toda operación de consolidación de Deuda que se realice, y tendrán, además, la consideración de efectos públicos.

El Tesoro podrá recoger las Obligaciones antes de su vencimiento, en la cantidad que estime conveniente, abonando el capital de las mismas, la prima de amortización y los intereses devengados por ellas hasta el día designado para la recogida.

Este establecimiento se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores, a su vencimiento, tanto en Madrid como en sus sucursales, mediante la presentación, en el mismo, de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pagos por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

La negociación se verificará con arreglo a las siguientes reglas:

Los pedidos se harán por cantidades que no bajen de 500 pesetas o que sean múltiplos de esta suma, y ninguno podrá exceder del importe de las Obligaciones que se negocien.

Las Obligaciones serán al portador, en títulos de 500 y 5.000 pesetas cada uno, al plazo e interés ya indicados, pagadero desde último de los vencimientos de 5 de Marzo, 5 de Junio, 5 de Septiembre y 5 de Diciembre de cada año.

El tipo de emisión será a la par.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en las cajas del Banco, y se admitirán cuantas suscripciones se presenten en esta sucursal, entregando recibos que serán canjeados por resguardos provisionales, y éstos, en su día, por los títulos definitivos.

La negociación estará abierta el día 5 de Junio próximo, durante las horas de oficina, y en el caso de que la cantidad pedida exceda de los 500.000.000 importe de la emisión, se verificará el prorrateo con arreglo a las bases siguientes:

a) Las adjudicaciones se harán por defecto, es decir, que a cada suscriptor que le corresponda una cantidad que no sea múltiple de 500 pesetas, se le entregará el número de obligaciones que le corresponda, prescindiendo de la fracción que resulte como exceso.

b) No obstante esto, los suscriptores por cantidades que no excedan de 5.000 pesetas serán excluidos del prorrateo; es decir, que se les adjudicará la totalidad de la suma suscripta. Ha de llamarse, sin embargo, la atención sobre que no se deberá presentar más que una suscripción a favor de un sólo titular, y que por consiguiente, serán acumuladas y consideradas como a nombre de una sola persona todas aquellas peticiones en que figure el mismo suscriptor, bien sea de 5.000 pesetas o menos, o bien de mayor cantidad, si por virtud del mismo prorrateo, no le correspondiera una adjudicación superior a 5.000 pesetas.

c) Como consecuencia de lo establecido en la regla anterior, a los suscriptores por cantidades superiores a 5.000 pesetas, a quienes por razón del coeficiente que resulte en el prorrateo, no alcanza esta suma, les será adjudicada dicha cantidad de 5.000 pesetas, y por tanto, sólo quedarán sujetas a prorrateo las

JUNTA DE SANIDAD

LA INVERSIÓN DE LA DECIMA

Presidida por el gobernador civil, a las cuatro de la tarde celebró sesión la Junta provincial de Sanidad.

Se aprobó el acta de la precedente. El señor Castro Alburquerque se lamentó de la frecuencia con que se repite el hecho de la inasistencia a las sesiones de gran número de vocales, encareciendo al gobernador que obligue a dichos señores a concurrir, para no dar la sensación del escaso interés que les merecen las cuestiones afectas a la junta.

Se trató de la inversión que el Ayuntamiento da a la décima, que gravan las contribuciones urbanas e industrial, acordándose inspeccionar su inversión, para cuyo efecto se nombró una comisión, constituida por los señores Bustos, Castro, González Calzada y Prada.

La Junta volvió a tratar nuevamente del barrio de la Prosperidad, acordando dirigirse al Ayuntamiento o a su representación, la alcaldía, para que concrete sus determinaciones sobre este asunto.

Finalmente, el señor Prada dió lectura al informe que publica el anuario de Sanidad sobre la higiene en Salamanca.

Lea usted mañana El Adelanto.

Madrid-París.

Estos Grandes Almacenes invitan a visitar su exposición de últimas novedades en ropa blanca, canastillas, ropa de cama y mesa, colchas, tejidos, lencería, sedería, géneros de punto, camisería, corsés, guantes, bastos, paños, tocados, sombreros, para señora, vestidos, trajes y sombreros para niños y niñas, en el Hotel Comercio, los días 27, 28, 29 y 30.

CHARLA TAURINA

El recuerdo de El Espartero.

Todos los años, cuando vamos a Sevilla, vemos en los colmados de todos los barrios y en los puestos de periódicos y estampas y postales de la calle de las Serpientes, retratos de Manuel García (El Espartero).

Hace un par de días, el 27, se cumplió el treinta y un aniversario de su trágica muerte en el redondel de la plaza de toros de Madrid. Para los aficionados viejos y para los que, sin serlo, éramos unos chavales en aquella época, el recuerdo de El Espartero no sólo o no se nos borra, sino que lo mantenemos tan vivo y palpitante como en aquellos tiempos, y no parece sino que las tragedias del toro ocurridas, nada fueron al lado de la de aquel mozo moreno y fuerte, de ojos grandes y negros y de boca ancha y labios gruesos.

Que tuvo aquella muerte de El Espartero para que tanto se adelantara en el alma de todos y para que se conserve, en fuerza de años, el doloroso recuerdo de la tarde trágica del 27 de Mayo de 1894, la tarde esplendorosa y brillante del triunfo definitivo de Antonio Fuentes.

Quizá en nosotros sea que el recuerdo viene de a niños, cuando más grandes quedan en nosotros fecha y sucesos. Quizá en los viejos, porque cayeron ver dar al traste con una ilusión acericia en las tardes valientes de aquel bravo mozo, ejemplo de pundonor y tipo exacto de la gallardía y de la majesta torera.

Lo cierto es que la muerte de El Espartero no se ha borrado como se ha borrado otras muchas de las que apenas las gentes se acuerdan; y son los hermanos Fabrilo, los hermanos Dominguín, Pepete, Montes, Corchato, Varellito, Maera, el mismo Granero, tan reciente y apenas recordada, y ¡quién sabe también si la de Joselito, cuyos retratos se ven en Sevilla, pero ni mucho menos en la cantidad y con la veneración que se mira a los del Espartero!

Cuando se pasa por la Alameda de Hércules, apenas si se echa una mirada piadosa y de recuerdo para la casa encristalada, cerrada y sola, donde vivió el pobre Joselito. Cuando se pasa por el barrio de la puerta de la Carne, y se ven aquellos sportales y aquellos tenduchos de esparto, a uno le cogen y detienen, y le hacen mirar para el portallito de El Espartero y le muestran el tajo sobre el que trabajaba el famoso matador de toros, a quien al decir de Guebría, era «el único espada que, mataado miras al día siguiente, dormía a pierna suelta y profundamente, la noche de la víspera».

¡La época de toros de El Espartero! ¡Aquellos toros y aquellos toreros! ¡Aquellos emoción y aquella afición entusiasta y partidista! ¡No tenía la época, y todo aquello algo del viejo romanticismo español, a go de leyenda también, un poco de ideal y otro poco de hidalgos!»

Para nosotros era la época del colegio, del recreo, de la sala de gimnasia, de los días de encierros, de los merengues de Románs, de los faroles de petroico, del reparto de pan en el casino de Colón, del teatro en la plaza de los Menores.

¿Cómo se no va a olvidar la muerte trágica de El Espartero? ¡Aquel venerable profesor que nos educaba, empezó a explicar la lección, al siguiente día, de este modo:—«Cuando terminemos la lección, vamos a rezar un Padre Nuestro por la muerte de un mozo caído en plena juventud, en una plaza de toros, ante la multitud ahita y ebria de sangre... Recemos hijos mo», y que Dios perdona tanta brutalidad.»

Y nos hizo un relato dramático y severo de la tragedia que, desde entonces, no perdimos ninguna lectura de las re-

SI quiere tomar los mejores vinos finos de mesa, cómpelos en OSA DE ARRIBA, le sirve a su domicilio y garantiza el análisis. Tinto seco Valdepeñas, los 16 litros, 7 pesetas; fd. id. clarete, los 16 id., 6,50; blanco oro y páldido seco, los 16 id., 7,00; idem fdem dulce, los 16 id., 8,00; botella, tinto fino, de mesa de 3/4, sin casco, 0,50; alcohol de quemar, 1 litro, 1,60. Carmelitas, 12. — Teléfono 153.

JUNTA DE SANIDAD

LA INVERSIÓN DE LA DECIMA

Presidida por el gobernador civil, a las cuatro de la tarde celebró sesión la Junta provincial de Sanidad.

Se aprobó el acta de la precedente. El señor Castro Alburquerque se lamentó de la frecuencia con que se repite el hecho de la inasistencia a las sesiones de gran número de vocales, encareciendo al gobernador que obligue a dichos señores a concurrir, para no dar la sensación del escaso interés que les merecen las cuestiones afectas a la junta.

Se trató de la inversión que el Ayuntamiento da a la décima, que gravan las contribuciones urbanas e industrial, acordándose inspeccionar su inversión, para cuyo efecto se nombró una comisión, constituida por los señores Bustos, Castro, González Calzada y Prada.

La Junta volvió a tratar nuevamente del barrio de la Prosperidad, acordando dirigirse al Ayuntamiento o a su representación, la alcaldía, para que concrete sus determinaciones sobre este asunto.

Finalmente, el señor Prada dió lectura al informe que publica el anuario de Sanidad sobre la higiene en Salamanca.

Lea usted mañana El Adelanto.

CHARLA TAURINA

El recuerdo de El Espartero.

Todos los años, cuando vamos a Sevilla, vemos en los colmados de todos los barrios y en los puestos de periódicos y estampas y postales de la calle de las Serpientes, retratos de Manuel García (El Espartero).

Hace un par de días, el 27, se cumplió el treinta y un aniversario de su trágica muerte en el redondel de la plaza de toros de Madrid. Para los aficionados viejos y para los que, sin serlo, éramos unos chavales en aquella época, el recuerdo de El Espartero no sólo o no se nos borra, sino que lo mantenemos tan vivo y palpitante como en aquellos tiempos, y no parece sino que las tragedias del toro ocurridas, nada fueron al lado de la de aquel mozo moreno y fuerte, de ojos grandes y negros y de boca ancha y labios gruesos.

Que tuvo aquella muerte de El Espartero para que tanto se adelantara en el alma de todos y para que se conserve, en fuerza de años, el doloroso recuerdo de la tarde trágica del 27 de Mayo de 1894, la tarde esplendorosa y brillante del triunfo definitivo de Antonio Fuentes.

Quizá en nosotros sea que el recuerdo viene de a niños, cuando más grandes quedan en nosotros fecha y sucesos. Quizá en los viejos, porque cayeron ver dar al traste con una ilusión acericia en las tardes valientes de aquel bravo mozo, ejemplo de pundonor y tipo exacto de la gallardía y de la majesta torera.

Lo cierto es que la muerte de El Espartero no se ha borrado como se ha borrado otras muchas de las que apenas las gentes se acuerdan; y son los hermanos Fabrilo, los hermanos Dominguín, Pepete, Montes, Corchato, Varellito, Maera, el mismo Granero, tan reciente y apenas recordada, y ¡quién sabe también si la de Joselito, cuyos retratos se ven en Sevilla, pero ni mucho menos en la cantidad y con la veneración que se mira a los del Espartero!

Cuando se pasa por la Alameda de Hércules, apenas si se echa una mirada piadosa y de recuerdo para la casa encristalada, cerrada y sola, donde vivió el pobre Joselito. Cuando se pasa por el barrio de la puerta de la Carne, y se ven aquellos sportales y aquellos tenduchos de esparto, a uno le cogen y detienen, y le hacen mirar para el portallito de El Espartero y le muestran el tajo sobre el que trabajaba el famoso matador de toros, a quien al decir de Guebría, era «el único espada que, mataado miras al día siguiente, dormía a pierna suelta y profundamente, la noche de la víspera».

¡La época de toros de El Espartero! ¡Aquellos toros y aquellos toreros! ¡Aquellos emoción y aquella afición entusiasta y partidista! ¡No tenía la época, y todo aquello algo del viejo romanticismo español, a go de leyenda también, un poco de ideal y otro poco de hidalgos!»

Para nosotros era la época del colegio, del recreo, de la sala de gimnasia, de los días de encierros, de los merengues de Románs, de los faroles de petroico, del reparto de pan en el casino de Colón, del teatro en la plaza de los Menores.

¿Cómo se no va a olvidar la muerte trágica de El Espartero? ¡Aquel venerable profesor que nos educaba, empezó a explicar la lección, al siguiente día, de este modo:—«Cuando terminemos la lección, vamos a rezar un Padre Nuestro por la muerte de un mozo caído en plena juventud, en una plaza de toros, ante la multitud ahita y ebria de sangre... Recemos hijos mo», y que Dios perdona tanta brutalidad.»

Y nos hizo un relato dramático y severo de la tragedia que, desde entonces, no perdimos ninguna lectura de las re-

SI quiere tomar los mejores vinos finos de mesa, cómpelos en OSA DE ARRIBA, le sirve a su domicilio y garantiza el análisis. Tinto seco Valdepeñas, los 16 litros, 7 pesetas; fd. id. clarete, los 16 id., 6,50; blanco oro y páldido seco, los 16 id., 7,00; idem fdem dulce, los 16 id., 8,00; botella, tinto fino, de mesa de 3/4, sin casco, 0,50; alcohol de quemar, 1 litro, 1,60. Carmelitas, 12. — Teléfono 153.

Agricultores: El tiempo de las grandes tormentas se acerca, proveeros con anticipación de los ya célebres torpedos granfuegos. No olvidéis que una caja de los mismos, en un término municipal, os tiene a cubierto vuestras cosechas del pedrisco.

Algunos de los particulares y términos municipales que los han adquirido y pueden solicitar informes: Don Ventura Sánchez Tabernero, don Graellano Obalea, Arcediano, Valverdón, Castellanos de Moriscos Palencia de Negrilla, Gomecello, Doñinos, El Tejado, Ostrerón, San Pedro de Rozados, Fortiñeda, Gardiñosa etc., etc.

Pedid informes y presupuestos a Pablo García, Armería y Guarnicionería, Plaza Mayor, 43.

Hoy, último día de liquidación en la calle de San Justo, n.º 3. Gamuzas para tapetes, a 5 pesetas metro. Rasos y sedas, gran colección, a 3,25 y 3,50 pesetas metro. Sombreros de paja, flexibles, a 2, 3 y 4 pesetas. Sombreros de fieltro, desde 4,50 a 8 pesetas. Gorras, a 1,00, 1,25 y 1,50 pesetas. Boinas, desde 1 a 4 pesetas. ULTIMO DIA :: ULTIMO DIA Aproveche el único día que queda para comprar barato. Liquidación: San Justo, 3.

PRIMERA MAÑANA EN SAN PEDRO

Roma, 26 de Mayo de 1925.

Esta mañana, sobre las once, hemos ido a la Basílica de San Pedro, y en ella nos hemos encontrado enseguida a la peregrinación vasca, presidida por su obispo, el padre Zacarías, y entonando con gran afinación los cantos religiosos de la tierra.

A los vascos, en colectividad, yo los concibo siempre en orfeón. Además de los vascos, ganaban el jubileo del año santo, en aquella mañana, un sinnúmero de peregrinaciones de otros países, que entraban por la Puerta Santa.

Y en visitar la Basílica y en ver peregrinos de todo el orbe cristiano, pasamos la mañana. Y al medio día tomamos uno de los tranvías que pasan por la vía du Macelli, para que nos llevara a almorzar al restaurant Ligure, uno de nuestros preferidos.

Y, por la tarde, fuimos a visitar a nuestro amigo el padre José Cuervo, y luego paseamos un rato por la Roma antigua, visitando de nuevo los museos del Capitolio, para admirar, una vez más, sus grandes tesoros artísticos y deleitarnos con la contemplación de la Venus capitolina, con la «Muerte del Gladiador» y con el estupendo mosaico de las «Palomas».

Son tantos los tesoros de los museos de Italia, que para vistos así, en plan de viaje turístico, no se puede pretender sino fijarse en algunas de las cosas más principales, y pasar de largo ante las demás.

De otro modo, lo que uno consigue es hacer pasar tanta y tanta impresión artística por el cerebro, que llegan a producirnos una fatiga mental agotadora.

Cuando salimos del Capitolio de ver también el bronce clásico de «La loba de la fundación de Roma», un guardia municipal salía ante nosotros conduciendo una loba viva; claro es que con su correspondiente bozal.

¡Si sería para amamantar a don Benito Mussolini! Pues, según como por aquí se oye, está como para hacerse viejo en el Poder.

Andrés Pérez-Cardenal.

AYER, EN EL CONCEJO

La comandancia de carabineros a Salamanca

A las doce y cuarto se reunió en sesión el pleno de nuestro Ayuntamiento.

Presidió el alcalde, señor Torres, y asistieron los señores Martín Berrocal, Llorente, García Gómez, de las Mozas, Sánchez Cobaleda, Lunar, González García, Romero, Hernández Enriquez, García Rodríguez, Martín, Valls, González Martín, Martín Segurado, Cárdenas y Ramírez.

Se aprobaron las actas de las sesiones extraordinarias celebradas los días 28 y 29 de Abril último.

DESPACHO DE ASUNTOS

La comandancia de Carabineros.

En primer lugar se dió cuenta de una comunicación del excelentísimo señor subsecretario encargado del Ministerio de Hacienda, dando traslado de la Real orden relacionada con la instalación en esta capital de la comandancia y subinspección de Carabineros de la provincia y preguntando a cargo de quién ha de correr el alquiler de local para su instalación, a partir del 1.º de Noviembre próximo.

La comisión municipal de gobierno interior, informa, contestando a esa comunicación, que el Ayuntamiento, teniendo en cuenta el beneficio que reporta a la ciudad el establecimiento en ella de la comandancia, se imponga esa obligación.

Pide la palabra el señor González Martín, y concedida que le es, declara que se opone rotundamente a que el dictamen de la comisión sea aprobado.

Haciendo historia del asunto dice que el propietario del local donde se va a instalar la comandancia de carabineros, ofreció al Ayuntamiento ceder gratuitamente aquellos locales, desde el 1.º de Noviembre en adelante.

¿Cómo es—pregunta—que ahora el Ayuntamiento ha de pagar?

El alcalde le contesta que él no tiene inconveniente votar a favor del dictamen, por creer que con ello beneficia a la ciudad.

Vuelve el señor González Martín a hacer uso de la palabra para manifestar que él no se opone a que venga la comandancia de carabineros, pero que sí se opone a que sea a costa del Municipio por ser fuera de razón.

El señor Hernández Enriquez opina que por tratarse de un asunto que ha sido suficientemente debatido en sesión privada, en la que se acordó unánimemente pagar el precio del alquiler, no ha lugar ahora a extenderse en consideraciones.

El señor García Gómez, pregunta: ¿El pago de esa cantidad es provisional? El alcalde.—Sí.

El señor García Gómez.—Entonces uno mi voto al de la mayoría.

El señor González Martín dice que contestando al señor Hernández, tiene que manifestar que al hacer en público su oposición a tal determinación, hace uso de un derecho, y que además se trata de un asunto que no debe quedar en el secreto de una sesión privada.

Pide que para que quede bien sentada la responsabilidad de cada cual, se someta a votación nominal la aprobación del dictamen.

En esta clase de votación se aprueba el dictamen con el voto en contra del señor González Martín.

Este pide que para el arriendo de local se abra concurso.

Los señores García Rodríguez y Lunar, se oponen a esa proposición y creen que cuando el Ayuntamiento nombra una comisión para gestionar un negocio, debe respetarse su actuación.

El alcalde da por concluido el debate.

Concesiones especiales de agua.

Para el abastecimiento de agua de los nuevos cuarteles de Caballería e Infantería, se establece una concesión especial por el precio unitario de 0,10 pesetas metro cúbico, apreciados por un contador situado a la entrada de los edificios, obligándose al Ayuntamiento a

conceder a la autoridad militar, igual trato y consideración que a cada abonado.

Por el precio de 0,06 pesetas metro cúbico, se concede otra tarifa especial para el abastecimiento de agua de la nueva residencia de PP. Jesuitas.

El precio de esta concesión es más bajo porque el agua en este caso se toma de la tubería de impulsión, siendo, por lo tanto, el gasto de elevación más económico.

A la comisión.—En suspenso.

Pasa a la comisión correspondiente el expediente relativo a la provisión de una plaza de matrona.

Quedan pendiente de resolución las instancias de los obreros de la brigada de limpieza, Amador Martín y Jacinto Blanco Escrivano, que desempeñan interinamente sus plazas y solicitan se les nombre en propiedad.

¿Otra línea de autobuses?

Don Miguel Serrano Crespo solicita autorización para establecer dos líneas de autobuses cuando expire la concesión que se tiene adjudicada.

Se desestima, y se acuerda que las sucesivas adjudicaciones se hagan mediante concurso.

Paseo del doctor Negueras.

En lo sucesivo, llevará este nombre, en memoria del que fué ilustre catedrático de esta Facultad de Medicina, la calle que hasta hoy tenía el nombre de Fonseca, y con este nombre se bautiza otra.

Expedientes de quintas.

Se aprueba el dictamen del señor segundo teniente de alcalde, en los expedientes de prórroga de primera clase concedida a los mozos del actual reemplazo Jesús de San José de la Iglesia, Antonio Ramos Martín, Felipe Prieto Blanco, Vicente Herrero Gómez y José García Alonso.

Por no estar justificada, se desestima la de Manuel Corral Caballero.

A la una de la tarde terminó la sesión.

CRONICA DE ENSEÑANZA

Sección administrativa.

Al jefe de la sección de Madrid se le remite certificación y fe de vida de haber pasado la revista ante esta sección doña Purificación Moraleda.

A la dirección general de primera enseñanza se le envía relación y oficios de los maestros opositores, comprendidos en la lista única que han solicitado escuelas de las anunciadas en la Real orden del 11 del actual.

Al jefe de la sección de Cáceres se le manda recibo de haber entregado su credencial a don Melquíades Rodríguez Santos.

Al maestro de Cantarranas y a la maestra de El Pino de Tormes, se les devuelven sus relaciones de resguardo de petición de escuelas por el cuarto turno de traslado voluntario.

El alcalde de Martín de Yeltes remite oficio pidiendo que se le forme expediente de sustitución al maestro de aquella localidad.

Oposiciones restringidas.

El segundo tribunal de oposiciones restringidas de maestros, ha publicado el siguiente aviso:

A algunos opositores han prestado certificado de enfermos en el momento de ser llamados por el tribunal para efectuar los ejercicios prácticos, y solicitando se demore su actuación; como e to pudiera aprovecharse para ganar tiempo en el estudio del programa o pensand cualquier otra ventaja, el tribunal ha resuelto que los que por enfermedad, debidamente justificada, no puedan presentarse en el primer llamamiento, serán llamados por última vez con

los del grupo inmediato siguiente y no al final de los ejercicios.

Oposiciones libres.

Un periódico profesional de Madrid, en las noticias del Ministerio, da la siguiente:

Está ultimándose la Real orden con vocando a oposiciones libres para proveer plazas del escalafón de categoría de entrada. Parece llevara alguna modificación en cuanto al número de ejercicios y manera de realizarlos.

También dice que dentro de esta semana quedará hecha la rectificación de la última lista de nombramientos por el quinto turno, o sea de los opositores, turno libre, del 800 al 1.020

Moyanito.

QUISICOSAS

Dicen que en París de Francia —y no es esto camelancia— en muy próxima ocasión, demostrará su arrogancia taurina un «as» de ocasión.

Ante morlacos muy fieros a los ojos extranjeros desplegará Manolín Chicuelo, todo el sin fin de sus recursos torales.

Y como será el ganado apañado y terciado, sin fuerza para matar, demos ya por descontado lo que el diestro ha de gustar.

Bel'os pases naturales, recortes esculturales, arte, destreza, sabor, van a ser excepcionales muestras del toreador.

Y al ver de los molinetes la gracia castiza y tal, sobre amontonar billetes va a ser la fiebre gripal de todas las midinettes.

Que el buen gabacho spoquine, que gane y triunfe Chicuelo con toros como de cine, sin que su valer decline también para mi es anhelo.

Más cuando de tierra extraña vuelva, ponga su interés en que allí acabe su haz'ña, que no nos gusta en España traducido del francés.

Comisión provincial

Ayer se reunió en sesión esta Comisión bajo la presidencia del señor García Tejado.

Asistieron los señores Arenillas, León y Muñiz, Bustos y Miguel y Rodríguez Paradínas.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Despacho de asuntos.

Conoció de la instancia promovida por don Pedro Vivas Hernández, vecino de Fuenterroble de Salvatierra, solicitando autorización para ejecutar obras en una casa de su propiedad, que linda con la carretera provincial Tamames Guijuelo.

Id. de la instancia promovida por don Inocencio Hacedo Fernández, director de la Banda provincial, solicitando un mes de licencia.

Se hizo el señalamiento de sesiones para el mes de Junio.

Se aprobaron varias cuentas y salidas e ingresos en los establecimientos de beneficencia.

Proponiendo la celebración de subastas para contratar el suministro de varios artículos de consumo a los establecimientos de beneficencia, para el año 1925 26.

Después de tratar de otros asuntos de régimen interior, se levantó la sesión.

STADIUM SALMANTINO LUISES

Con motivo del próximo viaje de nuestro primer equipo a Zamora, que jugará con el Atlético el domingo, se citó a junta para esta noche, a las siete, en las oficinas del S. L. S. Serranos, 2.

A los jugadores Prada, Florencio, Sa maniego, Gil, Arroyo, J. S. Rico, Plaza, Borreguero, Desiderio, Velga, Hayet y Alonso.

JUNTA DE PRIMERA ENSEÑANZA EL ASUNTO DE LA MERCED

A las cinco y media de la tarde, con asistencia de las distinguidas señoras doña Juana Trujillo y doña Eladia Clemente, y los señores Bustos, López, Sánchez Mata, Escudero, Prada y Manzano, presidenta por el gobernador, se congregó ayer la Junta provincial de Instrucción pública.

Aprobada el acta de la precedente, el distinguido inspector señor Escudero informa ampliamente acerca de la visita que ha girado al grupo escolar de las Carmelitas, declarando, en términos efusivos, la íntima satisfacción que había experimentado, en punto al estado de la enseñanza, lamentando carecer de medios para otorgar un galardón a los profesores, por la meritoria e incomparable labor pedagógica que han realizado.

Únicamente, señores, dice el señor Escudero, me concreté a lo que podía hacer, dar un voto de gracias para tan distinguido profesorado.

Fui, terminé diciendo, acompañado del alcalde, de algunas personalidades y varios padres de familia.

La Junta por aclamación hizo suyo el informe del señor Escudero.

El señor gobernador prodigó frases de encomio al profesorado de las Carmelitas, hablando luego de la escasez de material de que disponen las escuelas.

El señor Escudero explica las causas

de las deficiencias observadas respecto al material, y las cuales tienen que repercutir necesariamente en la enseñanza, pues al fin, las escuelas sólo tienen 140 pesetas, con cuya cantidad es absolutamente imposible atender las necesidades de la enseñanza hasta fin de año.

La señora doña Juana Trujillo expone con admirable sinceridad, la situación de las 200 niñas que asistían a las escuelas de la Merced, sin local para la enseñanza.

Se acordó dirigirse a la Alcaldía para que, con la mayor urgencia, habilite un local para ella.

El señor Escudero informó respecto al estado de las escuelas del pueblo de Arzoz, acordándose requerir a la autoridad municipal del mencionado pueblo, para que inicie el oportuno expediente, a fin de construir nuevas escuelas.

Finalmente el gobernador civil interfiere de la inspección una nota de los pueblos cuyas escuelas están peor de material, con el fin de que en los presupuestos municipales se consignen las cantidades necesarias a ese objeto.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—José Criasantos Herro, María de Vega Sánchez, María José Perera Blanco y Luis García Vicente.

Defunciones.—Alejandro Iglesias y Antonina Sánchez Blanco.

Niño que cae de la galería al patio

Ayer tarde ocurrió a un niño de corta edad un accidente que pudo privarle de la vida.

Próximamente a las cinco y media de la tarde, jugaba en la galería de su casa de la calle de Martíá Pérez, número 11, el niño de tres años José Mateos, hijo del empleado de la Casa Galván, don Julio, cuando incorporándose sobre la barandilla, cayó al patio desde la altura de seis metros.

La madre del niño, aprehendiéndose de la gravedad que pudiera revestir la caída, trasladó a su hijo rápidamente y con las debidas precauciones a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia, doctor Cimás y practicante señor Lorenzo, reconocieron y curaron al herido.

Por fortuna, el pequeño sólo sufrió erosiones en el muslo y rodilla izquierda, de pronóstico reservado.

Vivamente sentimos el accidente, y sinceramente deseamos que José cure rápidamente de sus lesiones.

CIUDAD - RODRIGO

(De nuestro corresponsal).

La feria de Mayo. Primer día.—Fallecimiento.—Otras noticias.

Ha comenzado la feria de Mayo, con bastante animación, no siendo tanta como otros años, debido a la inseguridad del tiempo. Ganado también ha habido bastante, de todas las clases, siendo pocas las transacciones hechas el primero y el segundo día; cuando más se realizan es el último día.

Mañana dará cuenta de los precios del ganado y cereales.

Después de larga y penosa enfermedad, sobre llevada con gran resignación cristiana, ha fallecido en ésta, el aventajado alumno del segundo curso de Derecho, y a la temprana edad de diez y siete años, don José Hernández Pérez, hijo de nuestro buen amigo el prestigioso abogado y farmacéutico don Luis H. Mirueña.

El entierro del joven Pepe constituyó una sentida e imponente manifestación de duelo, yendo todas las cofradías.

La presidencia del duelo estaba formada por el coronel gobernador militar, don Gregorio Benito Tarraza; los abogados don Luis D. Taravilla y don Teodosio Gallo; el juez de Instrucción, don Víctor Serrano; el subdelegado de Farmacia, don Antonio S. Villares, y el comandante de Infantería, don Justo Salvador.

El señor H. Mirueña está recibiendo, con tan triste motivo, sentidos y numerosos testimonios de pésame.

Reciba el señor Hernández Mirueña y demás distinguida familia, la expresión de nuestro sentido pésame por la desgracia que les asige.

Se encuentran en ésta pasando una temporada, el propietario don Juan de Nogales Delicado Arias y familia.

—Han estado en esta el propietario don Miguel Iscar Peyra; el inspector de Sanidad de la provincia don Joaquín de Prada y el catedrático de la Universidad señor Sáez.

—La encantadora señorita mirobrigense residente en Madrid, Josefina Pérez Mateos, hija de nuestro buen amigo don José Pérez Blanco, ha aprobado el tercer curso de farmacia, con cuatro sobresalientes. Nuestra enhorabuena.

—Hoy ha celebrado la Asociación de médicos del partido justa general con asistencia de la mayoría de los asociados y bajo la presidencia del inspector de Sanidad, señor Prada, de la que daremos cuenta mañana.

Arranz.

Se venden tres casas, situadas al mediodía, de moderna construcción, juntas o separadas. Dará razón Manuel Oandela, Pareo de Canalejas, letra A 8 3

Pastos.—Se arriendan pastos para cuatrocientas ovejas, hasta San Pedro, en la dehesa de Turra. Para tratar, con el rentero, en la misma, 4-1

Expigadero.—Se arrienda, capaz para 40 cerdos, con aguas abundantes. Para tratar, con la Junta de Labradoros, en Tamames, 5-1

EL DIA EN LA AUDIENCIA

¿ESTAFAS O ACCION CIVIL?

Desde hace algunos años, los vecinos de Negrilla de Palencia, Mateo Manzano Peix y su hijo, Tomás Manzano González, venían dedicándose a la compra venta de cueros y pieles, realizando las operaciones, principalmente el Tomás, con la garantía de Mateo.

En el pasado año de 1924, Tomás compró varias partidas de cueros a don Clemente Fernández González de Madrid, e Hijos de Sabat Charro y don Ricardo Montero Cermeño, de Salamanca, y por consecuencia de ello, les adeudaba 35.589 pesetas, que al llegar los vencimientos de pago no hizo efectivas, y noticiosos los acreedores de que dicho Tomás se encontraba en Vigo, con ánimo de emigrar—según ellos—se trasladaron a indicarle ciudad y detenido que fué por denuncia de ellos, se hicieron cargo, por documento privado, que lleva la fecha de 5 de Octubre de 1924, de la cantidad de 3.200 pesetas, que abonaron a la cuenta de Mateo Manzano, haciendo constar que era para disminuir la cuenta que con ellos tenía.

Así las cosas, fueron procesados Mateo y su hijo Tomás, éste como presunto autor de delitos de estafa, y aquél como cómplice.

Elevada la causa a plenario, en el trámite de calificación provisional, el fiscal, señor James, en su escrito de conclusiones, reñiró el hecho de esta forma:

Los procesados Tomás y Mateo Manzano, que se dedicaban, en Negrilla de Palencia, al comercio de pieles y cueros, hicieron el año pasado de 1924 en distintas fechas, pedidos de géneros de esa especie, a don Clemente Fernández González, de Madrid, por valor de pesetas 11.228 y 19 céntimos; a Hijos de Sabas Charro, de Salamanca, por valor de 18.870 pesetas, y a don Ricardo Montero Cermeño, también de Salamanca, por valor de 5.500 pesetas, cantidades que hacen un total de 35.589 pesetas, que se comprometieron a pagar a plazos; pero en vez de cumplir estos compromisos, con propósito de defraudar a sus acreedores, como ocurrió, malbarataron mencionados géneros, y sin pagar cantidad alguna de éstos, trató el Tomás de emigrar a América, cosa que no pudo realizar, por que, enterados los vendedores, lo denunciaron, y fué detenido en el puerto de Vigo, ocupándole entonces la suma de 3.200 pesetas, de que se hicieron cargo los señores defraudados para amorrar la deuda.

Referidos de este modo, sostenta que eran constitutivos de un delito de estafa y considerando responsables del mismo a los dos procesados, sin circunstancias de ninguna clase, solicitaba que cada uno de ellos fuese condenado a la pena de dos años de presidio correccional, accesorias, pago de costas e indemnización.

A las pretensiones del fiscal se opuso el defensor señor García Revillo, afirmando que no existía el delito de estafa calificado, pues admitido, como no podía menos de admitirse que los procesados compraron los géneros a los perjudicados, libremente pudieron disponer de ellos, y como no estaba acreditado que los malbarataran, lo único que restaba es que eran deudores a los denunciantes de la cantidad que arrojase el saldo, como ellos mismos reconocieron en el documento privado extendido en Vigo, que autorizó Tomás Manzano, por virtud del cual se hicieron cargo de 3.200 pesetas.

En sentir, pues, del defensor, faltaban los elementos característicos de delito, pues tratándose de comerciantes debió de procederse como el Código de Comercio preceptúa, y no haciéndose así, para llegar si había méritos para ello a la quebra fraudulenta, en cuyo caso sería exigible la responsabilidad a que hubiera lugar, no podía en justicia aceptarse que existiera más que una acción civil a ventilar entre los procesados y los denunciantes, debiendo, en consecuencia, ser aquellos absueltos con toda clase de pronunciamientos favorables.

Se celebró ayer en la Audiencia el juicio oral de esta causa.

Lo mismo el fiscal que el defensor, insistieron en mantener sus respectivas pretensiones.

Para razones las informaron por su orden el señor James y el señor García Revillo.

Se trata de un delito de estafa como sostuvo el fiscal o de una acción civil, según entendió el defensor?

Esto lo resolverá el tribunal en la sentencia que dicte.

El Licenciado Salvadora.

Las delicias del tiempo

EL FRIO DE AYER

Pero frío con todas las de la ley, así como sueva.

La puesta del sol, fué ayer una verdadera puesta, con codillo y todo, valga el similitudinesco-meteorológico.

Porque si la mañana no resultó completamente despacible, la tarde, especialmente al anochecer, parecía del más cara terístico invierno.

El barómetro, sostenido estos dos últimos días en buen tiempo, dió un formidable retroceso, y el cielo se mostraba bastante nuboso, de un gris más plúmbeo que discurso embrollado.

Ha sido, pues, un día de fines de Mayo de lo menos primaveral que se conoce.

Como para volver loco al Z. regozaró y demás almanaques al uso.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido: Para su debata de Valdegudino, don Arturo Díez y familia.

—Han llegado: De Lusca (Oriado), el notario de dicha localidad, nuestro amigo y paisano don Tiburcio Avila González, con su esposa y familia.

—De Madrid, en su automóvil, nuestro partir amigo don Melquíades Sierra.

FALLECIMIENTOS

En plena juventud y cuando por sus condiciones relevantes de inteligencia y aplicación, se le ofreció un venturoso porvenir, ha bajado al sepulcro en Ciudad Rodrigo el joven alumno de segundo año de Derecho, don José Hernández Pérez.

Bondadoso y afable sólo simpático y afectos deja en la sociedad mirobrigense, donde tanto él como su distinguida familia son muy justamente estimados.

Compasivos el dolor que por tan sensible como irreparable desgracia, lloran sus atribulados padres don Luis Hernández Miuéña, con cuya amistad nos honramos y doña Adela Pérez Solórzano; hermanos: doña Blanca, doña Luisa y don Agustín; abuelo materno, don Agustín Pérez Martín, y demás parientes.

—Ha entregado su alma a Dios, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la bondadosa y caritativa señora doña E. vira Zatarala, viuda de Fernández, dama cuya santa vida y acrisoladas virtudes fueron un preciado galardón que hará su recuerdo imborrable.

Su carácter afable y la distinción de su trato social, le habían granjeado la estimación y el respeto de cuantos conociéndola, se honraron con su amistad.

Nos asociamos muy sinceramente a la pena que embarga a su afligida familia, enviando nuestro pésame a sus hermanos don Torcuato, don Isidro, don José, doña Cefetina, doña Asunción y demás parientes.

DE DIAS

Celebran hoy su santo nuestro distinguido amigo el abogado don Emilio Figueroa y la señora doña Olimpia Muñoz, esposa de nuestro querido amigo el profesor de música, don Jacinto Rodríguez.

LA JIRA CAMPESTRE

Si el tiempo mejora, del día 8 al 10 del próximo Junio tendrá lugar la jira campestre a Miranda del Castañar, de la que ya hemos hablado desde estas columnas y para la que reina extraordinaria animación.

VARIAS

Con gran aprovechamiento ha terminado el cuarto curso del bachillerato, la señorita Conchita Vicente Inestral.

—Con brillantísimas calificaciones en todos los exámenes realizados, ha tomado el grado de bachiller, el aventajado y estudioso joven Antonio Ferreira Gómez, hijo de nuestro buen amigo el industrial de esta plaza, don Antonio Sesales enhorabuena.

—Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Coria, el de Sequeros, nuestro querido amigo don Francisco Fernández Ibarra.

—Con brillantes notas en todas las asignaturas han terminado el cuarto curso de Medicina, los jóvenes estudiantes y alumnos internos de este hospital, don Agustín Estella, don José María Tapia, don César H. Ancones, don Guillermo y Juan Laá y don Luis Infante.

LOS CAMAREROS

Esta sección celebró el día 27 de Mayo junta general extraordinaria, en la que reinó una animación como nunca se ha visto, por los asuntos que se iban a tratar, entre ellos el planteado hace tiempo con el café Pasaje.

Se acordó por unanimidad darle el plazo convenido al dueño del café Pasaje para el arreglo definitivo, y que de lo contrario, se retiraría el personal de dicha casa.

También se nombró una comisión, compuesta de los compañeros Manuel Moa secretario del Comité, Antonio Tomás, presidente, y Francisco Chueca, secretario, de la sección de camareros, para entrevistarse con el dueño del café Pasaje, para a notificarle lo acordado en dicha junta y en la mañana del día 28 se presentaron en dicho café y como se encontraba el patrono en Madrid, el presidente Antonio Tomás propuso que se volviera el lunes 31, que regresara, por comprender la comisión que, no es'ando el principal, no podía, por ningún concepto, dar trámite a este asunto.

Terminó dicha Junta a las cuatro y media de la madrugada, retirando el mismo entusiasmo como cuando empezó.

Los exámenes de enseñanza oficial.

Matrículas de honor y sobresalientes.

A continuación publicamos las matrículas de honor y los sobresalientes de diversos centros docentes, conforme a las actas de exámenes que hasta el actual momento se hallan en las respectivas secretarías.

Normal de Maestros.

Caligrafía (segundo curso).—Sobresalientes: señoritas Josefa Viñuela Bordaño, Isabel y Angela Montero Hernández, Dolores Morales García.

Dibujo (primer curso).—Sobresalientes: señoritas María de las Mercedes Montero Romero, Amelia García Morante, Ana María Maíllo López, Victoria León Robuster, Inocencia Blanco Méndez y Carmen Robles Gómez.

Religión e Historia Sagrada (primer curso).—Sobresalientes: señoritas Amelia García Morante, Victoria León Robuster, Aurora González Angoso y Avelina Moreno Rodríguez.

Dibujo (segundo curso).—Sobresalientes: señoritas Josefa de Sena García, María del Pilar Grandes Mantilla y Esperanza Martín Viñas.

Pedagogía y educación física.—Sobresalientes: señoritas Josefa de Sena García, Angela Montero Hernández, Elvira García y García, Librada Colantes Vega, Natividad Miguel Gil y Esperanza Martín Viñas.

Pedagogía y Fisiología e Higiene.—Sobresaliente: señorita Casilda Ibáñez Sáez.

Historia de la Pedagogía (cuarto curso).—Sobresalientes: señoritas María del Carmen Grandes Mantilla, Carmen Muñoz Manzano, María Martínez González, Mariana Arjona Aparicio y Victoria Rosado López.

Derecho y Legislación escolar (cuarto curso).—Sobresalientes: señoritas Carmen Grandes Mantilla, Carmen Muñoz Manzano, María de los Dolores Grandes Mantilla, Mariana Arjona Aparicio y Victoria Rosado López.

Normal de Maestros.

Gramática Castellana (primer curso). Sobresaliente: Vicente Morales Fuentes. Religión e Historia Sagrada.—Sobresalientes: Eladio García Hernández, Cándido Herrero Hernández, Miguel Sebastián del Canto, Inocencia Benito Pérez, José Rivas Blanco, Manuel José Delgado Pérez y Carlos Serrano Moreno.

Religión y Moral (segundo curso).—Sobresaliente: Angel Serrano Moreno, Salustiano García Morales, Eutiquiano Barroso Benito y Vicente Morales Fuentes.

Dibujo (segundo curso).—Sobresalientes: Angel Serrano Moreno y Anselmo Holgado Gil.

Dibujo (primer curso).—Sobresalientes: Raimundo Baile y Carlos Serrano Moreno.

Música (primer curso).—Sobresalientes: Florencio San Juan Díez, José Rivas Blanco, Manuel Regalado Pérez, Sotero Sánchez Polo, Victoriano Martín Matías y Carlos Serrano Moreno.

Caligrafía (segundo curso).—Sobresaliente: Angel Serrano Moreno.

Instituto general y Técnico. Agricultura.—Matrículas de honor: Juan Manuel Pérez Hernández, José Carrasco Pardo, Felisa Sánchez Hernández, Joaquín Iglesias Sánchez y Leopoldo García.

Sobresalientes: Manuel Colilla Lavera, José Carbajosa Mancebo, Francisco Martín, Jesús Esperabé González, Rosa Gómez Pomar y José Santiago Mirat.

Latín primer curso.—Matrículas de honor: Tomasa Odrino Sánchez, Francisco Briz Sánchez, Higinia Labrador Martín, Andrés Martín Nieto y Gabriel López Bueno.

Sobresalientes: Manuel Rodríguez Mezonero, Hortensia Ladrón de Guevara, José Duell García, Antonio Manzano Miguel, Jacinto Casero Muñoz, Pilar Gómez Pomar, Mariano Ramos Romero, María Olivera García, Teófilo Miñambres y Ladislao Sánchez Alcalde.

Historia Universal.—Matrículas de honor: Angela Cuadrado Pascual, María de las Mercedes Rodero Taranco, Francisco Vela Vicente, Juan Sánchez Villoria y Ezequiel Martín Nieto.

Sobresalientes: María del Carmen Rodríguez Fernández, Federico García Hernández, Lucía Rodríguez Taranco, Tomás Pérez Hernández, Francisco Diezguerra Igea, Alfredo Santos Martín, Daniel Dorado Corona y Luis Domínguez Chaves.

Lengua alemana.—Sobresalientes: Domingo Ledesma Huerta, Juan Pérez Hernández, Manuel Colilla Lavera, Luis Martín Corral, José Martín Pérez, Joaquín Iglesias Sánchez y Julián Palencia Petit.

Historia Natural.—Matrículas de honor: Juan Pérez Hernández, José Carbajosa Mancebo, Antonio Ferreira Gómez, Joaquín Iglesias Sánchez y José Carrasco Pardo.

Sobresalientes: Rosa Gómez Pomar, Jesús Esperabé González y Felisa Sánchez Hernández.

Algebra y Trigonometría.—Matrículas de honor: Angela Cuadrado Pascual, Lucía Rodero Taranco, Alfredo Santos Martín, Francisco Vela Vicente y F. García Hernández.

Sobresalientes: Francisco Diezguerra Igea, Manuel Vicente Inestral y María Rodríguez Hernández.

Lengua Alemana.—Sobresalientes: Leopoldo Senso Cuadrado y Pablo Muticabal Verazé.

guel, Jacinto Casero Muñoz, Pilar Gómez Pomar, Agustín del Cañizo Suárez, Adela Jover Ortega y Tomasa Oterino Sánchez.

Fisiología e Higiene.—Matrículas de honor: Domingo Ledesma, Jesús del Cañizo, Aurora Verdu, Antonio García y Diego Matruza.

Sobresalientes: Armando Serviá, Pedro López, Sergio Hernández, Gaudencia M. Corredera y Eduardo Sánchez.

Religión (primer curso).—Matrícula de honor: Francisca Rodríguez, Juan Hernández, José Población, Manuel Luengo y José Bullón.

Sobresaliente: Mariano Cobaléda, Miguel García y Rigoberto Dorado.

Religión (segundo curso).—Matrículas de honor: José Duell García, Tomasa Oterino Sánchez, Higinia Labrador Martín, Angel Jove Ortega y Francisco Briz Sánchez.

Sobresalientes: Pilar Gómez Pomar, Agustín del Cañizo Suárez, María Olivera García, Fernando Álvarez Herrero, Codoaldo Rodríguez Martín y Gabriel López Bueno.

Religión (tercer curso).—Matrículas de honor: Jesús Villoria García, Manuel de Sena García, Casimiro Población del Castillo, José Collantes Pérez y Lucas Lorenzo Rodríguez.

Sobresalientes: Wifredo Santos González, Angel Caño López, Federico Hoyos Velasco, Guzmán Gombau Guerra, Joaquín No Martín, Mscario de Dios y Lucinda Martín Alonso.

Preceptiva Literaria.—Sobresalientes: Francisco Vela Vicente, Angela Cuadrado Pascual, Alfredo Santos Martín y Ricardo Casiano Sánchez.

Geografía general y de Europa.—Matrícula de honor: José Población del Castillo, Pilar Rodríguez Conde, Manuel Luengo Chulón y Miguel García Herrero.

Sobresalientes: Gabriel Castro Marcos, María Macías García, José Bullón Díez, Juan Estela B. de Castro, Rigoberto Dorado Martínez y Ramón González Aparicio.

Castellano.—Sobresalientes: Francisco González Crespo, José Población del Castillo, Mariano Cobaléda Sánchez, Manuel Luengo Chulón, Pilar Rodríguez Conde y José Bullón Díez.

Geografía especial de España.—Matrículas de honor: Angela Jover Ortega, Francisco Briz Sánchez, Felisa López Bueno y Tomasa Oterino Sánchez.

Sobresalientes: José Duell García, Antonio Manzano Miguel, Jacinto Casero Muñoz, Pilar Gómez Pomar, Higinia Salvador Martínez, María Olivera García, Feliciano Delgado Ciudad, José Luis García Herrero y Emilio Barbero Sánchez.

Química general.—Matrículas de honor: Leopoldo García Núñez, Domingo Losada Martín y Aniceto Ramos y Ramos.

Sobresaliente: José Carrasco Pardo y Jeremías Gómez.

Física.—Sobresalientes: Domingo Ledesma, Armando Serviá, Jesús del Cañizo y Domingo Madrugá.

Historia Literaria.—Sobresalientes: Aurora Verdu, Vicente Coca, Sergio Hernández, Alberto Rodríguez, Eduardo Sánchez, Manuela Martín, Manuel Fernández, Soledad Curto y José García Sánchez.

Dibujo (primer curso).—Matrículas de honor: José Herrero Sánchez, Francisco Vela Vicente, Esteban Lucas Corral, Pilar Roca Alfaro y Andrés Rodríguez Percha.

Sobresalientes: Ezequiel Martín Nieto, Angela Cuadrado Pascual, Lucía Rodero Taranco, Francisco Diezguerra Igea, Manuel García Quirós, Adolfo Seirullo, Nieves Barcala Moro, Justiano Bernal, Emilio Sánchez Dorigas, Luis Domínguez Chaves, Federico García Hernández y Luis Molina Villar.

Dibujo (segundo curso).—Matrículas de honor: Agustín Martín Suárez, Domingo Ledesma Huerta, Fernando Castillo Puente, Jesús del Cañizo Suárez y Domingo Borrego Valle.

Sobresalientes: José Serviá Salvador, Pedro López Galarraga, Pedro Jaén Blázquez, Alberto Rodríguez Hernández, Miguel Martínez Hernández, Aurora Verdu García, Fabriciano García Dorado, Antonio García Hernández y Tomás Miguel González.

Caligrafía.—Sobresalientes: Francisco Rodríguez Hernández.

Matrícula de honor: Teresa Cascón Juan Benito Lozano, Teodoro González Sánchez, Manuel Luengo Chulón, María Macías García, Verónica Daniel Vega y Pilar Rodríguez Conde.

Filosofía y Letras. Historia de la Lengua Castellana.—Matrículas de honor: don Jesús Santos Beluche y señoritas Concepción Vélez Puig y Soledad Petit Salvador.

Sobresaliente: señorita Covadonga Pérez Peñamaría.

Lengua Hebrea.—Sobresalientes: señoritas Concepción Vélez Puig y Soledad Petit Salvador.

Historia de España.—Sobresalientes: Don Antonio Campesino Rodríguez, don Urbazo Diezguerra Igea, don Manuel García Tome, don Santiago Sánchez Martínez, don Jesús Domínguez Guilarte, don Francisco González Come, don Florencio García Miguel, don Alonso Martín y don Juan Domínguez Carrera.

Derecho Penal.—Matrículas de honor: Don Salvador Cuesta Lorenzo, don Jaime Muñoz Rodríguez, don Luis González de la Huelva y don Tomás Martín Borreguero.

Sobresalientes: Don Joaquín Junquera y don Luis García. Derecho Administrativo.—Sobresalientes: don Salvador de la Huelva y don Tomás Martín Borreguero. Derecho Romano.—Matrícula de honor, don Antonio Polo Díez.

Facultad de Medicina. Obstetricia.—Matrículas de honor: Don José María Tapia, don Paulino Rebollo, don Alfonso Domínguez Guilaite y don César Hernández Anclones.

Sobresalientes: Don Francisco Lara Hernández, don Mario Guillén Carbaro, don Antonio Fernández Valdeá, don Agustín Estela B. de Castro, don Luis Infante Sánchez, don Primitivo Hernández Aparicio, don Sebastián Gómez Vaqueiro y don Julio Solilo.

Ginecología.—Matrículas de honor: Don Vicente López Jiménez, don Juan José Hernández Lozano, don José García de la Cruz, don Marcelo González de Lena y don Sebastián García Martínez.

Sobresalientes: Don Florencio Montero, don Jesús Escanilla, don Benigno Gay, don Valeriano García, don José María Esperabé, don Angel Hidalgo, don Antonio Egidio y don Venancio García.

Patología general.—Matrículas de honor: Don Enrique Álvarez Egidio, don Saturnino Domínguez Borreguero, don Bernabé Hernández Martín, don Raimundo de Uamuto, don Darío Carrasco Pardo.

Sobresalientes: Señorita María Seseña, don Félix Gómez Jara, don Joaquín Baradina, don Basilio Barcala y don Tomás García Corselas.

Por enseñanza libre se examinó a los de las asignaturas de Derecho Romano, Derecho Natural, Economía Política e Historia General del Derecho, el catedrático de Historia de España de la Universidad de Valladolid, don Manuel Ferrándiz Torres, obteniendo en todas la calificación de sobresaliente.

Nuevos médicos, abogados y filósofos. Con los exámenes de mañana terminará el estudio de las asignaturas que constituyen las carreras de Medicina, Derecho, Filosofía y Letras y Ciencias y por consiguiente, serán licenciados en las mismas los señores siguientes:

Medicina. Don Juan Abando, don Antonio Vázquez de Parga. Don José González de la Vega, don José González de la Huelva, don Andrés Martín Robledo, don José Sierra Irestal, don María Gullón Carballo, don Félix Polo Segurado, don Ambrosio de Pared Garrido, don Juan F. Arteaga Alcalá, don Salvador Carril Gurjarro, don José F. Antoveitia Lázaro, don Ceferino Urbano Alonso y don Antonio Cardenas Pardo. Don Emilio Gómez Vaqueiro, don Pablo Portillo Martín, don Tomás del Riego Cabezas, don Angel Viñuela Díez, don Venancio Sánchez Álvarez, don Eulogio Sánchez García, don Luis Estela B. de Castro, don Felipe Velasco González, don José Martín Marcos, don José Sánchez Galindo. Don Julián Pierna Riesco, don Fernando Moro Briz, don Manuel Hernández Martín, don Emilio Merino García, don Juan Ruiz de Vilasola, don Angel Arce y Martín, don Jenaro Fernández Castillas, don Antonio Hernández Montesinos, don Antonio García Gómez, don Manuel Higuera Martín. Don Juan Rivas Traga, don Segundo Hernández, don Segundo Vicente Martín, don Fausto Hernández Antonio y don Manuel García Herrero.

Derecho. Don Luis Sáez Vega, don Angel Bravo Riesco, don Carlos Plaza Barrio, don Isaac Martínez Álvarez, don Teóforo Hernández Marchant, don Pio Conde Ferrández y don Antonio Peláez de las Heras.

Filosofía y Letras. Señoritas Soledad Petit, Covadonga Pérez Peñamaría y Concepción Vélez.

Ciencias. Señoritas Petra de Prada Cantalapiedra y don Benito Zatarain Fernández.

NOTICIAS. Al señor gobernador se denuncia a Fructuoso Vicente García y a Vidal Cristeto, propietarios del automóvil de Salamanca a Temames, por carecer de la hoja de ruta.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ. Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sifilíticas, se HA TRASLADADO a la Plaza del Mercado, núm. 54 principal. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho ml. y y d.

Doctor Sandoval. Aparatos digestivo y respiratorio. Rayos X.—Consulta, de doce a dos. Plaza de los Bandos, número 1. mt y v.

Natura. [Diabéticos! Pedid los ricos alimentos de gluten Natura. Venta: Comestibles y Farmacias.

Una Real orden del ministerio de la Gobernación traslada otra de Fomento, al objeto de que las Diputaciones provinciales consignen en sus presupuestos las cantidades que respectivamente le

correspondan por construcción, reparación y conservación de caminos vecinales.

DR. PEREZ-LUCAS OCULISTA. Consulta, de diez a una.—Los jueves, gratis, para los pobres, de cuatro a cinco. Doctor Riesco, número 80; principal.

SERAFIN GIL Médico dentista. Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis. Doctor Riesco, números 12 y 14, segundo.

Durante los cuatro primeros meses del corriente año, Francia ha importado de España mercancías por valor de 259.070.000 francos, y ha exportado a la Península, géneros valorados en 435.846.000 francos. En igual período del año 1924 las importaciones fueron de 277.473.000 francos, y las exportaciones, de 399.125.000.

DR. MUELLEDES Jefe del Dispensario antivenéreo, SIFILIS - PIEL - URINARIAS JESUS, 7.

En el último número de la «Gaceta», se ha publicado una Real orden, designando el Tribunal (que ya anticipamos a nuestros lectores), para juzgar las oposiciones a la cátedra de Patología Quirúrgica, de la Facultad de Medicina de esta Universidad.

Dr. J. Montero. Enfermedades de los riñones y vías urinarias. Calle de los Corrales, núm. 10, 2.º (esquina a la de la Rúa). CONSULTA: de OCHO a UNA.

AROMA, COLOR Y SABOR, son las virtudes teológicas del

Café Torrefacto de la ESTRELLA De venta en ultramarinos.—Casa central: BADAJOZ

POMADA CEREO Cura eczemas, herpes, úlceras, quemaduras, granulaciones, sabalones ulcerados y todas las enfermedades de la piel.

Ferro-Quina Bisleri

¿Queréis la Salud? CURA PRIMAVERAL DE LA SANGRE. RECONSTITUYENTE, TONICO, EFICAZ APERTIVO E HIGIENICO

ESANOFELE CONTRAVENENO DEL MOSQUITO QUE PROPAGA LA FIEBRE PALUDICA. PREVIENE EL PALUDISMO Y LE CURA EN TODAS SUS FORMAS.

VENTA: en Farmacias y Droguerías. Depósito: Juan Martín. Alcalá, 9.—MADRID

... y para "Bebé" la FOSFATINA FALIÈRES Alimento incomparable DESDE LA EDAD DE 7-8 MESES Y DURANTE EL DESARROLLO DE LOS NIÑOS. FACILITA LA DENTICIÓN. FORTIFICA LOS HUESOS. Útil a los Ancianos y Convalecientes. Farmacias, Droguerías, Colmados. PARIS 6, Rue de la Tacherie

Ferrocarriles españoles.

Tenemos que pedir a los lectores un crédito de confianza para los datos numéricos y precios unitarios de coste kilométrico que insertamos en nuestros artículos anteriores, y para alguna cifra más que nos vemos obligados a dar en lo sucesivo; pues a parte de que sería imposible, en un trabajo como el presente, su justificación directa y concreta, los datos en que nos basamos para hallar los promedios, son oficiales u oficiales y fácilmente comprobables por todos aunque circunstancias especiales puedan hacerlos variar en cada caso, dentro de ciertos límites.

Otras veces responden de la autenticidad de nuestras citas, informes o memorias de meritosísimos ingenieros, cuyos nombres van desfilando por estas columnas; y con esto salimos al paso de posibles suspicacias, puesto que no pretendemos inventar ni describir nada, y sí solamente reunir y exponer, con la mayor claridad posible, los datos que consideramos pertinentes para la defensa del plan, y especialmente de lo que nos toca más de cerca: las cuatro líneas incluidas en esta provincia, y sobre todo—mínimo egoísmo disculpable por lo humano—la que atraviesa nuestra región: el ferrocarril de Béjar a Fuentes de San Esteban.

En este caso particular, hemos demostrado, al menos así lo creo, la conveniencia de su electrificación por existir en el trazado suficientes venenos de hulla blanca; si el anteproyecto de plan pasara a ser definitivo en su integridad, también sería posible y conveniente la electrificación de sus nueve o diez mil kilómetros; ¿cómo? Utilizando los saltos del Duero.

En efecto: «para la tracción de la total red actual de ferrocarriles bastarían 300.000 HP.»; y si tenemos en cuenta que dicha red no llega todavía a los 16.000 kilómetros para todos los del nuevo proyecto, necesitamos poco más de 300.000 H. P.; sobre el rendimiento de energía que aquellos pueden alcanzar, se ha fantaseado mucho, pero no puede dudarse (aunque dejemos en un 50 o 60 por 100 la enorme cifra, que han dado los periódicos), que la totalidad de los saltos daría esa potencia, por lo menos, y como existe también un proyecto de red nacional de distribución de corriente eléctrica, con un poco de decisión en los gobernantes y otro poco o mucho de espíritu de sacrificio en los gobernados, todo puede salir adelante.

Cloros que son muchos proyectos, que siempre los ha habido y pocos se han realizado, que la actuación del erario es poco propicia, etc., pero también es verdad que estamos en tiempos de renovación, que si queremos, como es de alto interés nacional, dejar de enviar unos 200 millones de pesetas anuales al extranjero, para que nos manden carbón, este es el camino que el capital empleado sería amortizable en corto plazo, etc.

Ahora que parece iniciarse un nuevo avance en el lento expediente de los saltos del Duero, y que nuestra franca y cordial amistad con Portugal hace esperar pronta solución en el tramo internacional, nuestros organismos directivos deben reanudar la campaña que con tanto entusiasmo como inconstancia emprendieron hace dos años.

Ya se indican aportaciones de capital extranjero para estas obras y se habla de diez millones de libras, como antes se habló de cincuenta de dólares; aunque lo de casa sería preferible, si no podemos, o no sabemos, o no queremos, hágase el milagro y hágalos... quien sepa, pueda y quiera.

Lázaro Andrés. 27 de Mayo.

«El Estudiante» (Lo que es y lo que debe ser el estudiante).—Poema en cuatro cantos, por don Cristino Sánchez Horrugosa y por don Virgilio Sánchez Gregorio. Se halla de venta en la Librería de Hernández, Rúa, 4, Salamanca. 4-1

Ama de cría. leche fresca y primera, se ofrece para criar en su casa. Informará, Francisco Pérez Beito, en Castellanos de Moriscos. 2-2

Aviso importante. Se venden tres canchales y agua, detrás de los depósitos de agua, también se venden parcelas de terreno para edificar en el Paseo del Bolo (frente al chalet de don César Real), otras frente al Asilo de San Rafael y otras frente al edificio que está construyendo la Comunidad de Padres Jesuitas; económicos y con facilidades para el pago. Informarán, Avenida de Campoamor, número 2. 10-10

Pastos. Se arriendan los pastos de Castañeda, término de Fontanillas de Castro (Zamora), para 120 cabezas de ganado vacuno, durante cuatro meses. Para tratar, con Braulio Pérez, en Riego del Camino, en la misma provincia. 10-10

Ama de cría, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse, a Teresa Alonso, en Toralillo. 3-5

Caballos. Se venden en la dehesa de Villanueva de Oñedós dos caballos; uno, semental, raza española, de cuatro años, capa tordo albino, con ocho dedos, y otro de la cuera, enganchado sólo, de siete años, castaño. Para tratar, en la misma, con Hijos de Teodoro Valle. 15-3

Se vende o arrienda una fábrica de montada, emplazada en las afueras de Guadramiro, en la carretera de Salamanca a Fregeneda, movida con motor a gas pobre, sistema Crossley, de 31 a 34 caballos, con todos sus artefactos. La instalación para la molienda de granos, que consta de tres piedras, es excelente. Para informes, dirigirse a Idefonso Medina, Guadramiro (Villagigundo). 10-6

Casa. En la calle de Zamora, muy próxima a la Plaza, se vende una, con local espacioso para tienda. Informará, Florencio Sánchez, corredor de Comercio. 15-3-4

No tire usted las hojas «Guillete» de su máquina, cuando por la pequeña cantidad de DIEZ céntimos hoja, le queda vaciada en el mismo estado que cuando la adquirió, entregándolas en la armería de Pablo García, Plaza Mayor, 43. 10-9

Se venden, una anaquelera portátil y varias mesas grandes. Informará, San Justo, 3, Comercio de Indios. 10-9

Casas se venden en lo más moderno y sano de la capital, el mejor sitio para industriales y particulares, una de ellas tiene un hermoso establecimiento, corral pajar, agua y luz. Para informes, en la librería de Núñez. 10-9

Modista.—Sebastiana Martín se ofrece para coser en su casa y a domicilio. Informarán, relojería de Felipe Martín, Doctor Riesco, 32 (frente al Banco de España). 10-9

Ama de cría. Para criar en su casa se ofrece. Dará razón, Sebastián Hernández, barrio de los Mesones, en Ledesma. 6-2

MARIANO LLORENTE Sección marítima. Núñez, 2, VIGO

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

EL DOCTOR GOYANES DISERTA SOBRE LA ENFERMEDAD DEL CANCER, DE CUYA CURACION TOTAL NO SE PUEDE AUN HABLAR

Magaz salió anoche para Barcelona.

Madrid 28 (12 noche).
EN LA PRESIDENCIA

Dice Magaz.
Madrid.—A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el presidente accidental del Directorio, marqués de Magaz.

Dijo a los periodistas que no tenía noticia alguna que comunicarse, a no ser que en Barcelona continuaban las fiestas y festejos en honor de los reyes.

No hay Consejo
Madrid.—Esta noche no ha habido Consejo del Directorio.

Todos los vocales marcharon a la estación del Mediodía a despedir al marqués de Magaz, que salía para Barcelona.

Marcha de Magaz.
Madrid.—En el expreso de esta noche ha marchado a Barcelona el marqués de Magaz, acompañado de su ayudante, el señor Ferrer, y de su secretario particular.

A despedir al presidente del Directorio acudieron todos los vocales, el general Nouvilas, los gobernadores militar y civil, los señores Calvo Sotelo y Leániz, el fiscal del Tribunal Supremo don Gil Ponte y las autoridades.

También han marchado en el mismo tren los señores Castell y general Gómez Núñez, del Consejo de Economía Nacional, con objeto de acompañar al general Primo de Rivera en su visita a los altos hornos de Sagunto.

La enfermedad del cáncer.

Una conferencia de Goyanes.
Madrid.—En la Academia de Medicina ha dado esta noche una conferencia el ilustre doctor Goyanes.

Se ocupó de la enfermedad del cáncer.

A la conferencia asistieron los más distinguidos médicos y especialistas de esta corte y hombres de relieve en las ciencias.

Se ocupó el conferenciante del desarrollo adquirido por el terrible mal, leyendo estadísticas que causaron gran impresión en el auditorio.

Afirmó el doctor Goyanes que el mal del cáncer no afecta sólo al reino humano, sino que también ataca al reino vegetal.

El cáncer no vive sólo en los países no vegetarios, sino que en el Japón, país verdaderamente vegetariano, las estadísticas acusan una mortalidad por el cáncer mayor que en España. El cáncer ataca a todos los reinos y países y zonas, especialmente más a los de los países del norte.

Lejos de disminuir, el cáncer aumenta y representa en las personas desde los treinta y cinco años en adelante. A partir de los sesenta años, la cifra de los atacados por el cáncer es aterradora. En España es de uno por 2.000. De cada cien hombres se puede decir que hay 139 mujeres atacadas del cáncer, aun cuando en éstas no se presenta generalmente en la lengua, ni en los labios, ni en la nariz.

El doctor Goyanes dijo que no podía hablarse todavía de curación del cáncer, sino de supervivencia. No se puede hablar de cu-

ración total ante casos de cáncer que se creyeron curados y que han vuelto a reproducirse a los veinticinco años.

El orador fué muy aplaudido y felicitado.

Ultima conferencia de don Mario Sáenz.

«Los orígenes de la sociedad».
Madrid.—El ilustre catedrático argentino don Mario Sáenz, ha dado esta noche su última conferencia de la serie que venía explicando acerca del tema «Los orígenes de la sociedad».

El orador, muy elocuente y documentadamente, desarrolló el tema, ocupándose de las diversas formas de la sociabilidad.

Explicó la sociedad de Grecia y Roma, diciendo que mientras la primera dió la fórmula filosófica, la segunda dió a la sociedad su fundamento jurídico.

Siguió su disertación ahondando en el origen de la sociabilidad y fueron tan interesantes, tan originales y tan elocuentes su exposición y razonamientos, que el orador recibió formidables ovaciones, tributándosele la despedida más cordial.

FIRMA DEL REY

Varios decretos.

Madrid.—De Barcelona comunican que el rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia, conmutando varias penas.

Estado.—Ascendiendo a jefe de administración de primera clase a don Bernardino Laurerío.

Gobernación.—Aprobando un proyecto de decreto organizando la junta encargada de resolver en aquellos asuntos que se refieran a la destitución de secretarios de Ayuntamiento.

Nombrando vocales de dicha junta a don Carlos González y don Francisco Carrero.

Varios decretos del ministerio del Trabajo y una carta a S. S. el Papa, contestando a la salutación del portador del birrete cardenalicio para el arzobispo de Sevilla.

La novillada de esta tarde.

Debut del Niño de la Palma.
Madrid.—Esta tarde se ha celebrado la anunciada novillada, en la que hacía su debut Cayetano Ordóñez (Niño de la Palma).

Completaban el cartel Fernández Prieto y Nacional III.

La corrida había despertado tanto interés, dada la fama de que venía precedido el Niño de la Palma, que horas antes de la corrida habíanse agotado los billetes, cerrándose las taquillas.

El lleno, pues, fué completo. La tarde, desapacible, reinando fuerte viento y lloviendo a ratos.

Los novillos pertenecían a la ganadería de Campos Varela, y han sido chicos, aunque bravitos.

Fernández Prieto ha estado torpón y vulgar.

Nacional III ha estado valiente, pero se ve que aún está «verde» para estos menesteres, sobre todo para una gran solemnidad como la de hoy.

El Niño de la Palma no ha sa-

El debut en Madrid de El Niño de la Palma, fué con toros chicos y no satisfizo a la «afición»

tisfecho a la afición. En su primer novillo ha estado desgraciado y tanto pinchó y tantos descabellos intentó, que recibió un aviso.

En su segundo toro, Cayetano Ordóñez tuvo destellos de buen torero, que maneja con facilidad el capote y la muleta. Hizo quites verdaderamente admirables, y la faena fué, a ratos, muy artística; pero en conjunto, la labor del nuevo diestro no respondió a la expectativa del público ni a la fama de que venía precedido.

NOTICIAS VARIAS

Ha muerto Icaza.

Madrid.—Ha fallecido en esta corte, el ilustre literato y notable poeta don Francisco de Icaza, distinguido diplomático mejicano que durante tantos años ha convivido con nosotros.

La muerte del culto publicista ha causado dolorosa impresión.

El finado pertenecía a varias academias y fué presidente de la sección de Literatura del Ateneo.

El príncipe y el infante.

Madrid.—El día 10 del próximo junio marchará a Valencia el príncipe de Asturias.

Hoy llegará el infante don Jaime, acompañado de su profesor, que regresa de Burdeos después de haber pasado allí una temporada.

El príncipe y el infante irán a Manzanares el viernes para asistir a la bendición de la bandera del somatén.

Las carreras de hoy.

Madrid.—En el Hipódromo se han celebrado carreras de caballos, que se han visto muy deslucidas y poco animadas por lo desapacible del día.

Muerte de un torero.

Madrid.—Ha muerto en el Hospital de la Princesa el torero José Fernández (Cocherito de Madrid), que en sus buenos tiempos gozó de cierto cartel.

Un choque.

Madrid.—En la calle de Valenzuela chocó un tranvía con un auto camión, resultando algunas personas heridas.

Fleta cantó para él solo.

Zaragoza.—Como ayer anunciamos, esta mañana era esperado en el templo del Pilar el célebre tenor aragonés Miguel Fleta, quien había prometido cantar una salve a la Virgen del Pilar.

Con este motivo la concurrencia fué tan extraordinaria, que el templo se llenó de personas así como los alrededores, teniendo que acudir fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil, para contener a la muchedumbre.

A las once llegó Miguel Fleta, y tuvo momentos de vacilación por si la salve la cantaría en el coro chico o en el mayor, decidiéndose por el primero, que está frente a la capilla de la Virgen, pero bastante alejado de las naves.

Fleta cantó la salve, pero lo hizo a media voz, y apenas la muchedumbre se dió cuenta de que el tenor había cantado, quedando todavía por espacio de mucho tiempo en el templo, esperando oír la voz del eminente divo.

Fleta ya se había marchado y realmente el público seguía ignorando que había cantado la salve, porque no había sido posible oírle.

Al darse cuenta la muchedumbre de que Fleta había cantado, pero que lo había hecho a media voz, fué tal la indignación que produjo, que se organizó una manifestación, dirigiéndose a la calle de Alfonso XIII, situándose frente al hotel donde se hospedaba Fleta, comenzando a dar voces y a silbar estrepitosamente.

La muchedumbre recordaba que en cierta ocasión Fleta no hace mucho tiempo, en ocasión de una boda de uno de sus familiares, se negó a cantar la salve alegando que no la sabía, y esto, unido a lo ocurrido hoy, indignó a uno y tuvo que intervenir la fuerza pública

para disolver los grupos, porque ya iban tomando caracteres violentos.

El centenario de Sagasta.

Madrid.—Los elementos liberales preparaban para el día 21 de Julio venidero una fiesta liberal para festejar el centenario del natalicio del ilustre hombre público don Práxedes Mateo Sagasta.

«El Sol», en su número de esta mañana, rectifica esta fecha y advierte a los liberales que hasta dentro de dos años no podrá celebrarse el centenario, puesto que Sagasta nació en Torrecilla (Logroño), el 21 de Julio de 1827.

RIVERA

Madrid, 29 (2 madrugada).

El día en Barcelona.

La entrega de la bandera a los mozos de escuadra.

Barcelona.—En el Paseo de Gracia se celebró, brillantemente, la entrega de la bandera a los mozos de escuadra.

Con objeto de que asistieron todos a esta ceremonia, la guardia interior del palacio real fué sustituida por infantería de la Guardia civil.

En el lugar señalado para la entrega de la bandera, se habían levantado dos tribunas: una para la familia real y otra para celebrar la misa.

A las once de la mañana llegaron los reyes y a continuación las autoridades y el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, que había llegado por la mañana, únicamente para asistir a esta fiesta.

Después de la misa se verificó la bendición de la bandera, y la infantita Beatriz, que era la madrina, acompañada del general y del obispo de Lérida, que fué quien dijo la misa, entregó la enseña al teniente coronel de los mozos de escuadra, señor Oller.

Discurso de la infantita.

La infantita pronunció un breve discurso, considerando a la bandera como una joya que la enseñaron a amar y respetar sus padres.

Le contestó brevemente el teniente coronel señor Oller, y después habló el capitán general, señor Barrera.

Seguidamente se verificó el desfile de los mozos de escuadra ante la tribuna regia.

El banquete.

Después fué obsequiado el rey con un banquete en el hotel Ritz, ofrecido por la guarnición del Ejército y de la Armada.

Se pronunciaron discursos patrióticos, y el presidente del Directorio, en nombre del rey pronunció algunas palabras para agradecer el obsequio.

Accidente motorista.

Barcelona.—En la plaza de Antonio López, voló una motocicleta que daba guardia al gobernador civil cuando iba al acto de la bendición y entrega de la bandera.

Lo mismo el conductor que el agente de la Policía que lo ocupaba, fueron despedidos a gran distancia, resultando con heridas graves.

El agente sufrió un colapso cardíaco, siendo probable que padezca también una hemorragia interna.

Los mozos de la escuadra, después de la recepción de la bandera, volvieron a encargarse nuevamente de la guardia del palacio de Pedralbes.

Un acto en honor en Primo de Rivera.

Barcelona.—Hoy, el capitán general presidirá el acto para hacer entrega al jefe del Gobierno, marqués de Estella de un retrato hecho al óleo del artista señor Monserat.

Verificará la entrega del retrato una comisión del Ejército y de la Armada.

Después será obsequiado el general Primo de Rivera con un

banquete en el restaurant Liceo, al que concurrirán todos los oficiales de la guarnición y de armada.

Se pronunciaron discursos patrióticos, y seguidamente, después de la función de gala que tendrá lugar en el referido teatro, embarcará a bordo del Méndez Núñez, dirigiéndose a Castellón.

Las fuerzas indígenas, recorren el frente.

Melilla.—Por las referencias indígenas que se reciben en esta plaza, se sabe que de la próxima posición francesa Azib Guenda, salen diariamente dos escuadrones de fuerzas indígenas, verificando reconocimientos hasta los límites de la zona y deteniendo a cuantos moros encuentran indocumentados.

La aviación bombardea intensamente el frente enemigo.

Presión del enemigo en los adueros.

Larache.—Se sabe que en la región del Uarga continúa el enemigo ejecutando una gran presión sobre los adueros vecinos a los puestos franceses, con objeto de intimidarles para que hagan armas contra ellos.

Llegada de refuerzos.

Larache.—Han llegado importantes elementos defensivos para los franceses, especialmente de artillería, carros de asalto y aparatos de aviación.

Tenacidad de Abd el Krim.

París.—Telegrafían de Fez que es ardentísima la tenacidad y la voluntad de Abd el Krim por llevar adelante sus proyectos con el propósito de hacerse dueño del sultanato.

Se sabe que no cesa de distribuir armas antes de los combates. Su reciente declaración de guerra y los gritos de combate de sus gentes, sólo son para buscar el modo de darse como emparentado con algunos pretendientes que registra la historia marroquí.

Aun cuando el desaliento cunde considerablemente en determinadas tribus por las pérdidas experimentadas en los combates, el caudillo rebelde no desmaya de sus propósitos.

Los lugartenientes de Abd el Krim quieren hacer vivir la guerra por la guerra.

Se ve obligado Abd-el-Krim a sostener la guerra para asegurar

la existencia de las tribus que han perdido en absoluto todo el hábito del trabajo y viven del saqueo a los adueros y cábilas próximas.

El kaíd de la tribu de Beni-Zenúl, que se encuentra curando en el hospital de Fez las heridas causadas por los rifeños, ha dicho que las fuerzas rifeñas se renuevan constantemente, habiendo recibido instrucciones de no atacar a las tropas francesas, sino a las cábilas adictas a Francia.

Este es el motivo y la causa principal de las elevadas bajas que han tenido las fuerzas indígenas.

Intimidación a las cábilas.

Tánger.—Abd el Krim y su lugar teniente redoblan intensamente sus violencias contra las cábilas afectas para alentarlas a los combates contra los franceses.

El enemigo rechazado.

Rabat.—Las fuerzas enemigas han atacado el puesto de Vivane y después de un sangriento combate fueron rechazadas.

También fueron bombardeadas vigorosamente, causándoles importantes bajas.

Los enemigos huyen desordenadamente con dirección al Norte.

La política marroquí-francesa juzgada por el «Times».

Londres.—El «The Times», hablando del problema de Marruecos, dice que la política mantenida allí por el Gobierno francés, es la misma que seguiría el Gobierno británico en circunstancias análogas, porque lo mismo Francia que Inglaterra sólo desean la paz en sus respectivos países y colonias y están obligados a proteger decididamente a sus súbditos.

Complot contra el presidente.

Méjico.—La policía en el registro domiciliario que ha practicado, ha detenido a 32 individuos que se encontraban comprometidos en el complot desubierto para atentar contra la vida del presidente de la República.

Comunistas ejecutados.

Sofía.—Tres comunistas de los que tomaron parte en la catástrofe de la Catedral, han sido ejecutados.

También en las proximidades de esta capital ha descarrilado un tren rápido, resultando varios muertos y más de cuarenta heridos graves.

RIVERA

DR. UNAMUNO
MEDICO DENTISTA
Pérez Pujol, núm. 9-SALAMANCA
Consulta:
DE DIEZ A OCHO Y DE CUATRO A SEIS

POR FIN DE TEMPORADA

El Bazar Colón

Plaza de la Libertad, número 11,

por fin de temporada, hace gran rebaja de precios en todos los géneros de invierno.

GABANES, PELLIZAS, IMPERMEABLES, TRAJES, MANTONES, MANTAS DE CAMA Y VIAJE, GENEROS DE PUNTO, ETC., ETC.

Liquidación en el calzado por dejar de trabajar este artículo.

APROVECHE V. LA OCASION
Rebaja en todos los artículos de invierno y liquidación del calzado a

PRECIO FIJO

Bazar Colón
P. de la Libertad, 11
SALAMANCA

NORDEUTSCHER LLOYD
BREMEN
(Lloyd Norte Alemán Bremen).

Servicio regular de vapores corrientes rápidos entre España y Sub América.

Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores corrientes alemanes de gran porte.

10 de Junio, SIERRA MORENA, ptas. 632,95.
1.º de Julio, CREPOLD, ptas. 567, 95.
30 de Julio, WERRA, ptas. 587,95.

Los vapores SIERRA CORDOBA y SIERRA MORENA, admiten pasajeros de primera clase y tercera, y el WERRA, CREPOLD y WERRA, admiten pasajeros de clase intermedia y tercera.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR y SALON DE CONVERSACION.

Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas a la mesa por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el Agente general de la compañía en España,

LUIS G. REBOREDO ISLA
Vigo.—Gareta Oloqui, 2.
Villagarcía. Marina, 14.

Iguala dental infantil
RICARDO NIÑO
D. DENTISTA
Libertad, 10, planta baja.
ml. v. y. d.

TEATRO BRETON
EMPRESA MENDEZ
Temporada cinematográfica de grandes producciones, a precios económicos.
HOY, VIERNES, 29 DE MAYO DE 1925, HOY
A las siete de la tarde y diez y media de la noche.
ESTRENO de la divertida comedia americana en seis grandes partes, que se titula
NO ME OLVIDES
Genial creación de los célebres artistas BESSI LOVE y GARETH HUGHES.
Tarde: Butaca, 0,75; general, 0,25. - Noche: Butaca, 0,50; general, 0,20.
Mañana, sábado, estreno sensacional. ¡Gran atracción! EL TIO PACIENCIA. Uno de los mayores triunfos de Ton Mix.

—¿Estudias mucho, Ginés?
—Mucho; el trabajo me asedia. Tengo tres clases, ya ves.
—¿Y dime, vas a las tres?
—No, chico; a las tres y media.

PEÑARANDA

(De nuestro corresponsal)
Se aproxima la fecha de la gran solemnidad que ha de celebrar Peñaranda con gran entusiasmo, presenciando la bendición de la bandera del somatén de este partido.

Y nosotros, cumpliendo nuestra labor informativa, visitamos al cabo de partido, nuestro preferente amigo don José Sánchez Gómez.

Con la amabilidad exquisita en el peculiar y con la franqueza que le caracteriza, nos recibe y atiende, en su despacho, haciendo un paréntesis en su vida activa de industrial.

Y nos dió las siguientes referencias:
El domingo 7 de Junio, es el designado para la festividad.

Serán organizadas las filas de somatenistas y formadas en columna de honor, llegarán a la Plaza de Alfonso XIII a las once de la mañana, donde tendrá lugar la solemne misa de compañía y la bendición de la hermosa bandera del somatén.

La enseña está a recibirse de un día a otro, y ha sido confeccionada por la importante casa Jordana, de Madrid.

Ya se ha dicho que madrina de la bandera es la distinguida dama doña Josefa Sánchez de Ruiz Zorrilla, esposa del vocal del comité provincial.

Después de los actos, y del desfile de todos los somatenistas del partido que ascienden a cuatrocientos individuos, se reunirán en fraternal banquete a la una de la tarde, en la hermosa alameda propiedad de doña Elisa Muñoz, viuda de Amador.

Según nos dicen, el entusiasmo es grande, y es de suponer que por el precio económico, a seis pesetas cubierto y el menú excelente y abundante, asistirán a él todos los somatenistas, siendo grande ya el número de los que han recogido su tarjeta.

Hasta la fecha se tienen noticias de que asistirán, entre otras personalidades, el excelentísimo señor capitán general de la séptima región y su distinguida señora; el señor ayudante del capitán general con su respetable esposa; los señores comandante general de somatenes, gobernador civil y gobernador militar de la provincia, señores de la comisión organizadora de somatenes provinciales y la bandera del somatén de Salamanca, con su escolta y otros.

Se organizan también otros festejos, como partido de pelota y audiciones musicales.

Y ya que de festejos hablamos, llega a nosotros el rumor de que el prestigioso ganadero don Manuel Monje, tiene el propósito de organizar una novillada para el Jueves de Corpus, y me permito indicar una conveniencia a favor suyo: el cambio de fecha, aprovechando la estancia de los forasteros somatenistas y que ésta se celebrara en su honor.

Con lo que haya, así como de diestros, etcétera, ya hablaremos.

Únicamente, y es lo importante, Peñaranda ha de corresponder al honor que la dispensa esta entidad y adornará sus balcones, recibiendo a sus huéspedes como acostumbra y seguirá su tradición de hospitalaria.

El ilustrado joven, nuestro estimado amigo don Gregorio Redondo, previo brillantes ejercicios en la Academia de Artillería, de Segovia, luce hoy en la bocamanga del uniforme militar una estrella, obteniendo ya el grado de alférez.

Y su hermano, don Venancio Redondo, también ha obtenido notable puntuación en la misma Academia.

Con tan fausto motivo se encuentra en esta ciudad el muy digno señor capitán de Artillería y profesor de la referida Academia de Segovia, don Hermelegildo Tomé, que ha deseado venir a felicitar a tan estudiosos jóvenes y a participar de la alegría de los padres, nuestros respetables amigos don Venancio Redondo y don Celsa Juanes.

Nosotros también nos asociamos a las felicitaciones numerosas que recibe tan distinguida familia.

El joven José Garcís, molinero de la fábrica de harinas de don Alonso Marcos, tuvo la desgracia de que le cogiera la mano derecha un planchista, produciéndole una extensa herida, con desgarrar, de pronóstico grave. Fué asistido por el médico de la sociedad, don Claudio Coll y el practicante señor San Feliciano, en su domicilio.

Regresaron de Madrid la distinguida dama peñarandina doña Elisa Muñoz y la bella señorita Baldomera González. —De su viaje de novios retornaron nuestro dilecto amigo el industrial don Cándido Ledesma y su joven y bella esposa doña María Criado de Ledesma.

—Tuvimos el gusto de saludar en esta al activo representante de las máquinas de escribir Smith Premier, don Delfín Sánchez, de Salamanca. Dueñas.

Varios heridos.

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro los siguientes heridos:

Manuel Aguilar, de cuatro años, domiciliado en la plaza de la Cruz Verde, de herida contusa en la región superficial izquierda.

Francisco Pérez, de once años, habitante en el Paseo de Canalejas, de abulsión completa de la uña y extremidad del dedo anular.

Jesús Gómez, de tres años, residente en la Aldehuela, de herida contusa en la región orbitaria derecha.

Los tres heridos se produjeron las lesiones casualmente.

LAS GRANDES AVENTURAS

La expedición aérea de Amundsen al Polo Norte

Teniendo un desastre
El jueves último, a las diez y siete y quince, salió de Spitzberg, según saben ya nuestros lectores, la expedición Amundsen, con dirección al Polo Norte, a bordo de dos hidroaviones. Desde entonces se está desarrollando en la soledad de los hielos polares la aventura aérea más audaz y más emocionante que se ha intentado nunca.

Se trata de realizar, por encima de un inmenso desierto inhabitado, de mar y de hielos, un viaje de 1.100 kilómetros al ir y otros tantos al volver, o sea un «raide», sin depósitos de avituallamiento, de 2.200 kilómetros.

El único tipo de aparato con probabilidades de cumplirlo era el hidroavión. Pero los hidroaviones actuales, con la enorme carga de víveres y de herramienta científica indispensable a la expedición, no podían tener un radio de acción superior a 2.500 kilómetros. La expedición Amundsen quedaría, pues, a la merced de un viento o de un temporal que retardase o desviase su marcha.

Para obviar ese riesgo y sus trágicas consecuencias, el explorador concibió la idea de llevar dos aparatos, tripulado cada uno por cuatro hombres. Si las circunstancias eran favorables, los dos aparatos irían al Polo y volverían. En caso de contratiempo atmosférico o de accidente de motor, uno de los aparatos sería abandonado, y su tripulación, así como su provisión de escencia, pasarían al otro, que de este modo acrecería su radio de acción.

Si los dos aparatos quedaban inutilizados, los ocho hombres, con víveres para tres semanas, harían el camino a pie sobre los hielos polares hasta el cabo de Columbia (unos 700 kilómetros), donde serían abastecidos de víveres.

Este era, en líneas generales, el plan de la expedición. Los ocho expedicionarios son hombres resueltos y expertos.

El jueves, a las 17,15, como hemos dicho, los aparatos, con 2.400 kilos de escencia cada uno, salieron de la bahía del Rey.

Según los cálculos de Amundsen, el primer vuelo debía durar ocho o nueve horas para hacer escala en el Polo hacia las dos de la mañana.

Siendo indispensable efectuar observaciones científicas, el regreso a Spitzberg de los dos hidroaviones no podría tener lugar antes del viernes 22, hacia las diez de la noche. Pero van transcurridos seis días y la falta de noticias de los expedicionarios ha sugerido inquietudes respecto a su suerte.

A pesar de los telegramas bastante optimistas de Noruega, está ya fuera de duda que la expedición ha interrumpido su viaje por una causa involuntaria, que puede ser la de haberse visto forzada a aterrizar a consecuencia de un violento ciclón que, según radiograma de Groenlandia, se desarrolló en las regiones polares.

Telegramas de Oslo anuncian que el buque «Sloboy» efectuó reconocimientos al Norte y al Este de la isla danesa, observando la existencia de grandes hielos y comprobando que el tiempo era muy difícil.

Otro telegrama del mismo origen permite algún optimismo. Pero todo ello no son más que conjeturas sin base a penas. Lo único cierto es que no se sabe nada de la expedición, que debió estar de regreso en Spitzberg el último viernes.

Próximas oposiciones

Se convocan para proveer 48 plazas de oficiales civiles, dotadas con 3.000 pesetas de sueldo anual.

Por Real orden de 24 de los corrientes, inserta en la «Gaceta» de ayer, se anuncia la oposición para proveer diez y ocho plazas de oficiales terceros de Administración civil, dotadas con 3.000 pesetas anuales de sueldo, y treinta de aspirantes, que quedarán en expectación de destino.

El tribunal designado para juzgar las oposiciones, lo integran los siguientes señores:

Presidente, don Luis de Olariaga y Pujana, y vocales, don Fernando Pérez Bueno, como catedrático de la Universidad Central; don Narciso de Torres Lanza, jefe de Administración civil, y don Prudencio Rovira Pita, jefe de negociado, los dos de este Ministerio, actuando el último como secretario.

Los opositores verificarán dos ejercicios: uno teórico, oral, con sujeción al programa que ayer también publicó la «Gaceta», y otro práctico, escrito, que consistirá en la formación y extrac-

to de un expediente y propuesta de tramitación o resolución, cuando proceda, en vista de los documentos que se les faciliten.

Para el primer ejercicio dispondrá el opositor del plazo improrrogable de una hora, y para el segundo, del de dos.

Ocuparán las plazas los que obtengan mayor puntuación; mas para considerarse aprobados habrán de reunir, por lo menos, 16 25 puntos entre los dos ejercicios.

EL CINE EN BRETON

BRETON.—Ayer se proyectó la bonita cinta «No juegues», que gusto mucho.

Hoy se estrenará la divertida comedia americana en seis grandes partes que se titula «No me olvides», genial creación de los célebres artistas Bessière y Gareth Hughes.

El sábado veremos «El tío paciencia» uno de los mayores triunfos de Torn Mix.

Raquel Meller en el Liceo

Después de una brillante campaña realizada por la empresa del Liceo, por donde han pasado los más grandes espectáculos, cerrará sus puertas definitivamente después de haber dado a conocer el sábado la grandiosa producción «La gitana blanca», verdadera creación de la bellísima artista Raquel Meller.

Esta película, que será proyectada mañana, sábado, acaba de exhibirse en Madrid, con extraordinario éxito, e indudablemente, en Salamanca guatará, por su argumento puramente español y por la bellísima fotografía.

EL ADELANTO se vende, en Madrid, en el quiosco de «El Imparcial», calle de Alcalá, frente al número 57.

Casa y cochera. Se vende la casa número 7 duplicado, sita en la calle de Bordadores, y la cochera adyacente. En la casa inmediata, número 7, darán razón. 23, 29, 30 y 31 M.

Venta extrajudicial de una casa en esta ciudad y su calle del Hospital, número 10, hoy de la Marquesa de Almaraz; la subasta se verificará el día 30 de Mayo, a las once de la mañana, en el despacho del notario de esta capital, don Jesús Veiga Neira, Doctor Riesco, número 1, segundo.

El pliego de condiciones y documentos referentes a citada casa, se encuentran de manifiesto en la notaría. h. 29 M. —a—

Gremio de paradores y mesones

Los síndicos y clasificados del gremio de paradores y mesones, matriculados en la tarifa 1.ª, clase 11.ª, número 5, convoca a los señores de dicho gremio, al examen de reparto y juicio de agravios, que tendrá lugar el día 1.º de Junio, a las diez de la mañana, en el Paseo del Rector Esperabé, posada de don Samuel Barrado de esta ciudad, en cuyo reparto tienen asignadas las cuotas correspondientes, previniéndoles que de no presentarse expresado día, muestran estar conforme con ella.

Salamanca, 26 de Mayo de 1925. — Los síndicos y clasificados: Constantino García, Samuel Barrado, Lorenzo García y César Moñita. h. 30 M.

Se necesitan oficiales y aprendices, fotografía V. Gombau, Prior, número 18.

ULTIMA HORA

En la Cámara francesa, entre incidentes y escándalos, sigue el debate sobre Marruecos hasta las doce de la noche.

Briand dice que el plan del Gobierno es continuar la guerra hasta que sea necesario y entregar a España el Rif, cuando llegue la paz.

El debate sobre Marruecos, en la Cámara francesa.

Los comunistas promuevan ruidosos incidentes.

París.—En la Cámara de los Diputados continuó ayer el debate sobre el problema francés en Marruecos.

A las tres y cuarto de la tarde abrió la sesión el presidente, señor Herriot.

Comenzó a hacer uso de la palabra M. Naginot, exministro de la Guerra, el que manifiesta que va a prestar su voto a la orden del día concediendo un voto de confianza al Gobierno por su actitud.

Luego dice que él ha pertenecido a un Gobierno que aprobó los planes de Lyautey y que fué aludido en la sesión del día anterior por Renaudelt.

Censura la triste tarea de los que quieren hacer responsable a Francia de los ataques de los rifeños y dice que en estos momentos deben de olvidarse cuestiones políticas.

Después de intervenir Barotti, habla el presidente del Consejo de ministros, Painlevé, el que dice que el Gobierno jamás ha cerrado los mercados a los rifeños, habiéndose opuesto únicamente al pillaje y habiendo respetado a los pacíficos.

De retirar las fuerzas de Africa, no sólo se abandona Marruecos, sino también Argelia y Francia misma.

Significando que a causa del abandono en que España tenía su frente avanzado, los rifeños han podido llegar hasta el Uarga francés, viéndose ahora amenazado.

Recuerda las veces que Lyautey había pedido refuerzos, y dice que cuando se formó el nuevo Gobierno, se le enviaron los refuerzos que pedía, estableciendo la protección de Fez.

Manifiesta que con los refuerzos se le envió la orden de no entrar en la zona española.

Los comunistas persisten en interrumpir al orador, por lo que se producen algunos incidentes.

Hablando de las bajas tenidas en los últimos encuentros, dice Painlevé que ascienden a 400 muertos, 135 desaparecidos y 1.100 heridos, de las cuales las dos quintas partes son franceses.

Se promueve un incidente que apenas puede dominar el presidente, y se oye a los comunistas gritar: —¡Abajo la guerra!

Herriot les amenaza con censurarles y les grita: —¡No tenéis más que palabras de odio!

Después de largo rato de no oírse más que gritos, pudo entenderse a Painlevé, declarando que las hostilidades no durarían más que el tiempo necesario.

A continuación habla el diputado comunista Berthoin.

Denuncia la existencia de un sindicato financiero franco inglés, en el que están comprometidos los bancos nacionales de ambos países para suministrar armamento y municiones a los rifeños en sus hostilidades contra España.

Dice que no habla de memoria, y que tiene contratos y documentos que corroboran sus manifestaciones.

Además, añade, que este sindicato funcionaba con la aquiescen-

cia pasiva del Ministerio de Negocios extranjeros francés.

Briand niega esas manifestaciones, y dice que Francia y España han de obrar en Marruecos de común acuerdo.

Como se ha dicho estos días que en Marruecos luchaban 150.000 hombres, cuya especie hizo correr Bluisson, dice Briand que a ese señor le tiene mucho aprecio, pero que no le cree menos infalible que él.

Berthoin pregunta: —¿Cuál es el plan del Gobierno? Y se reproduce el incidente.

Herriot amenaza a los comunistas con expulsarlos de la Cámara.

Briand contesta a Berthoin: —El plan del Gobierno es continuar hasta que sea necesario, y llegar a la paz cuando cesen las hostilidades. ¿Qué desea Abd-el-Krim? No quiere la paz.

Berthoin, vuelve a preguntar: —¿A quién se ha de entregar el Rif cuando llegue la paz?

Briand contesta: —A España. Sigue diciendo.

—¿Qué quieren los rifeños? ¿Quiéren avituallarse? ¡Bien! Nosotros les dejamos que se avituallen, pero no que se dediquen al pillaje.

Se promueve otro ruidoso incidente, y Painlevé manifiesta su deseo de que quede terminado el debate esta misma noche.

Con tal motivo, a las nueve se suspende la sesión, reanudándose a las diez.

Latont, comunista independiente, censura a las autoridades francesas en Marruecos. Lamenta lo dicho por Briand de negociaciones con Abd-el-Krim.

Dice que las manifestaciones del Gobierno no pueden dar la tranquilidad a la Cámara ni al país.

Se presenta una moción, proponiendo sea suspendida la sesión hasta mañana, que es aprobada por 502 votos contra 31.

A las doce de la noche se levantó la sesión.

OTRAS NOTICIAS

Un estreno.

Madrid.—En el teatro Pavón se estrenó una zarzuela original de Torres del Alamo y Asenjo, música del maestro Luna, titulada «Sangre de reyes», que es una musicalización de la obra de los mismos autores «Rocío, la canastera». Gustó mucho y fueron aplaudidos algunos números.

Parte oficial.

Madrid.—El parte oficial de esta madrugada no acusa novedad alguna en Marruecos.

Llegada del orfeón de Zaragoza

Madrid.—Anoche llegó el orfeón zaragozano a esta capital.

Está compuesto por 200 voces. En la estación fueron recibidos por el general Mayandi, el subsecretario de Instrucción y otras personalidades.

Después de cantar en la estación, se dirigieron al Ayuntamiento, donde saludaron en la persona del alcalde al pueblo de Madrid.

Suspensión de un viaje.

Roma.—Por el mal tiempo se ha suspendido la salida de los dirigibles y aeroplanos que iban a ir a Barcelona.

Se cree que saldrán mañana por la tarde.

RIVERA

MEDIAS
COLORIDO ALTA FANTASIA
Se liquidan varios patrones de hilo desde 1,50 y seda desde 1,60. Corsés.—Se han recibido 500 clase superior de cinco pesetas y se realizan a 3,65.
CASAS DE PLACIDO HERNANDEZ
Plaza Mayor y Lonja de la Cárcel. mt. y v.

NADA PIERDE Y MUCHO PUEDE GANAR
visitando, en Madrid, el
HOTEL DE VENTAS
34, ATOCHA, 34. — Entrada libre.
Siempre grandes gangas en muebles y toda clase de objetos para la casa.
Unica casa. — 34, ATOCHA, 34. — Entrada libre.
mt. y v. h 30 Jn

Balneario de Santa Teresa.-Avila
El mejor Sanatorio de verano.
Clima de altura, 1.296 metros y el más seco de la Península. A cuatro y medio kilómetros tross de Avila. Aguas radio-azoadas, bicarbonatado-litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, atritismo y convalecencia de enfermedades, especialmente la gripe. Hidroterapia completa Hotel confortable ampliado para la presente temporada con un nuevo pabellón. Capilla, salones de recreo, billar y tréfilo. correo y teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la estación de Avila. Pidanse folletos gratis.
Correspondencia, a D. Antonio Royo.
Temporada: 20 Junio a 20 Septiembre.
a—h. 15 Ag.

Telefonía sin hilos
Puede usted oír cómoda y perfectamente, en su casa, los conciertos y conferencias de las estaciones emisoras de España, Europa y muchas de América, en ALTA VOZ, comprando un aparato receptor que vende la casa
Hipólito Montero.
Lonja, 13 y 15. — Salamanca.
Se enseña su manejo y se garantiza el resultado. — Accesorios de las mejores marcas, pilas Hellensen, auriculares, etcétera, a precio de fábrica.

Grandes existencias y variado surtido de
Norias..... de ALAEJOS
Arados..... de ALAEJOS
Prensas..... de ALAEJOS
Trilladoras..... de ALAEJOS
Aventadoras..... de ALAEJOS
Calzos y bujes..... de ALAEJOS
En la fundición..... de ALAEJOS
Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid). —a—

HILO DE SISAL
Garantizamos nuestra calidad de hilo y ovillado.
Consulten precio por fardo de seis ovillos con 7,125 :: metros de longitud y 22 y medio kilos de peso. ::
URIBARRI Y COMP. — ESPERANZA, 3, BILBAO
14—2

El Adelanto es el diario de mayor circulación de la provincia. — Redacción: Ramos del Manzano, 42, Salamanca.

†
EL SEÑOR
D. TOMAS GARCIA PERSONA
ha fallecido el día 28 de Mayo de 1925
a los sesenta y cinco años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos.
D. E. P.
Su desconsolada esposa, doña Felicitiana García; hijos: doña Isabel y doña Gabriela; hijos políticos: don Florencio Sánchez y don Julián Turrión; nietos, bisnietos y demás familia,
Suplican a sus numerosos amigos una oración por el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, por lo que les viviran agradecidos.
Casa mortuoria: San Justo, 43.—Conducción del cadáver: Hoy, 19, a las seis de la tarde.—El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo
NO SE REPARTEN ESQUELAS